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Αθήνα, σήµερα στις 9 Μαρτίου 2018, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.06’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προ-
εδρία του Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΑΜΜΕΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 8-3-2018 εξου-
σιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΠΔ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 8
Μαρτίου 2018) 

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Δευτέρας 12 Μαρτίου 2018. 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1260/6-3-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας,
µε θέµα: «Παιδιατρικό Νοσοκοµείο Θεσσαλονίκης στο πρώην
Στρατόπεδο “Καρατάσιου”».

2. Η µε αριθµό 1263/6-3-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη προς τον
Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Αναστολή λειτουργίας του
Κέντρου Εκπαίδευσης Εφοδιασµού Μεταφορών ως Κέντρο Εκπαί-
δευσης Νεοσυλλέκτων».  

3. Η µε αριθµό 1265/6-3-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λάρισας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Κωνσταντίνου Μπαργιώτα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Πότε επιτέλους θα εκπονηθεί και εγκριθεί Εθνικό Σχέδιο Δράσης
κατά των Ναρκωτικών;». 

4. Η µε αριθµό 1225/2-3-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου
Παππά προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Περί εγκριθεί-
σης δαπάνης ποσού 23.170.067 ευρώ ως αποζηµίωση της Τραπέ-
ζης της Ελλάδος Α.Ε.».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1264/6-3-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιώς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Κατσαφάδου
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Χωρίς παιδίατρο εδώ και
δυόµισι µήνες το Κέντρο Υγείας Αίγινας – Ελλείψεις και σε οφθαλ-
µίατρο και ΩΡΛ». 

2. Η µε αριθµό 1232/5-3-2018 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρτη-
του Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον
Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων,
µε θέµα: «Ολοκληρώθηκαν οι έρευνες για τα δάνεια σε κόµµατα;». 

3. Η µε αριθµό 1153/26-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Γεωργίου – Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα: «Ποια η τύχη των ρευστών αποθεµατικών της “ΟΛΘ Α.Ε.”,
ύψους 65.108.327,16 ευρώ, µετά τη µεταβίβαση του πλειοψηφικού
πακέτου των µετοχών του δηµοσίου σε ιδιώτες;».  

4. Η µε αριθµό 1167/27-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου
Κατσώτη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Να καταβλη-
θούν στους πρώην εργαζόµενους της ΑΤΕ όλα όσα τούς οφείλον-
ται».

5. Η µε αριθµό 1105/16-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
µε θέµα: « Ανησυχητικές εξελίξεις σχετικά µε την πώληση της
Α.Ε.Ε.Γ.Α. “Η ΕΘΝΙΚΗ”».  

6. Η µε αριθµό 1112/20-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ξάνθης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Γρηγορίου
Στογιαννίδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Τήρηση
του προβλεπόµενου από τις άδειες λειτουργίας αριθµού θέσεων
εργασίας στα καζίνα». 

7. Η µε αριθµό 976/5-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Ποιο το ακριβές υπόλοιπο
του τραπεζικού λογαριασµού του ν.128/1975;». 

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 956/6-11-2017 ερώτηση του Βουλευτή Λακωνίας
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη προς τον Υπουργό
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Κατασκευή νέου
διδακτηρίου για το Εργαστήριο Ειδικής Επαγγελµατικής Εκπαί-
δευσης και Κατάρτισης (ΕΕΕΕΚ) Μυστρά».

2. Η µε αριθµό 2290/28-12-2017 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Να ανανεωθεί η παραχώρηση χρήσης στο Υπουργείο Δικαιοσύ-
νης για να προχωρήσει η συντήρηση και βελτίωση του υφιστάµε-
νου δικαστικού Μεγάρου Ηρακλείου (κτήριο Πρωτοδικείου/κτήριο
Ειρηνοδικείου)».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ
Σήµερα θα συζητηθούν συνολικά πέντε επίκαιρες ερωτήσεις.

Δύο από αυτές έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας κ. Σωκράτης Φάµελλος.

Θα ξεκινήσουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 1081/13-2-2018 επί-

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’
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καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Καραθανασόπου-
λου, προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά
µε τη δηµιουργία χώρου υγειονοµικής ταφής επικίνδυνων απο-
βλήτων (ΧΥΤΕΑ) στη Μεγαλόπολη. 

Ευχαριστούµε και την κ. Καρακώστα που παραχώρησε τη
θέση της στον κ. Καραθανασόπουλο. 

Κύριε Καραθανασόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Το θέµα της επίκαιρης ερώτησης αφορά την περίπτωση δηµι-

ουργίας χώρου υγειονοµικής ταφής επικίνδυνων αποβλήτων
στην περιοχή της Μεγαλόπολης, στα παλιά λιγνιτωρυχεία. 

Βεβαίως είναι γνωστό, κύριε Υπουργέ, και σε εσάς πολύ καλά
ότι η Μεγαλόπολη και η ευρύτερη περιοχή έχουν υποστεί βαρύ-
τατες συνέπειες από την απελευθέρωση της πολιτικής της ηλε-
κτρικής ενέργειας. Η συρρίκνωση των δραστηριοτήτων της ΔΕΗ
οδήγησε σε απώλεια εκατοντάδων θέσεων σταθερής εργασίας,
υψηλά ποσοστά ανεργίας, φτώχεια και εξαθλίωση συνολικότερα
στην ευρύτερη περιοχή. Στο πλαίσιο αυτής της απελευθέρωσης
θα έχουµε και τα επόµενα βήµατα, που δεν είναι άλλα από την
πώληση των δύο λιγνιτικών µονάδων της Μεγαλόπολης και την
ιδιωτικοποίησή τους.

Δεν φτάνουν, όµως, µόνο αυτά τα σηµαντικά προβλήµατα. Το
τελευταίο διάστηµα, τα τελευταία χρόνια, οι κάτοικοι της περιο-
χής, τα λαϊκά στρώµατα της περιοχής, ζουν µε τον εφιάλτη και
τον κίνδυνο να γίνει η Μεγαλόπολη χώρος υποδοχής κάθε είδους
αποβλήτων. Ήδη στην Παλαιοχούνη, στο πλαίσιο του Περιφερει-
ακού Σχεδίου Διαχείρισης των Αποβλήτων, δίπλα δηλαδή στο λε-
κανοπέδιο της Μεγαλόπολης, προβλέπεται να γίνει ένα
εργοστάσιο διαχείρισης σύµµεικτων αποβλήτων µε τη µέθοδο
της σύµπραξης δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα. Ταυτόχρονα,
εκτός από το εργοστάσιο επεξεργασίας αποβλήτων στην Παλαι-
oχούνη, ο Εθνικός Σχεδιασµός Διαχείρισης Επικίνδυνων Αποβλή-
των φωτογραφίζει τη δηµιουργία χώρου υγειονοµικής ταφής
επικίνδυνων αποβλήτων στη Μεγαλόπολη, στα παλιά ανενεργά
ορυχεία. 

Από αυτή την άποψη υπάρχουν µια σειρά κίνδυνοι και ζητή-
µατα που απασχολούν τους κατοίκους, από την άποψη της εν-
δεχόµενης οικολογικής καταστροφής, πολύ δε περισσότερο που
η περιοχή, εκεί όπου σχεδιάζεται να γίνει ο ΧΥΤΕΑ, βρίσκεται
κοντά στον υδροφόρο ορίζοντα ενός µεγάλου µέρους της Πελο-
ποννήσου. 

Οι ερωτήσεις, λοιπόν, που απευθύνονται στον κύριο Υπουργό
είναι: Αν είναι στα σχέδια της Κυβέρνησης να δηµιουργηθεί στη
Μεγαλόπολη ΧΥΤΕΑ. Αν επιµένει η Κυβέρνηση στην υπογραφή
της δηµιουργίας του εργοστασίου διαχείρισης των απορριµµά-
των µε τη µέθοδο της ΣΔΙΤ στην Παλαιοχούνη. Επίσης, αν η Κυ-
βέρνηση θα πάρει όλα τα απαραίτητα µέτρα, ώστε οι εκτάσεις
που έχουν υποστεί τη λιγνιτική εκµετάλλευση, παράλληλα µε την
περιβαλλοντική αποκατάστασή τους από τη ΔΕΗ, να αξιοποι-
ηθούν µε κεντρικούς δηµόσιους πόρους από το κράτος, ούτως
ώστε να δηµιουργηθούν για τη λαϊκή οικογένεια οι απαραίτητες
κοινωνικές υποδοµές και η αποκατάσταση συνολικότερα του πε-
ριβάλλοντος και της ευρύτερης περιοχής. 

Αυτά είναι τα τρία συγκεκριµένα ερωτήµατα, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε τον κ.

Καραθανασόπουλο.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία

σας.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Καραθανασόπουλε, µε το ερώτηµα που µας έχετε θέσει,

πρέπει να οµολογήσω ότι ανοίγετε τρία µεγάλα ζητήµατα, για τα
οποία θα µπορούσαν να γίνουν και τρεις ερωτήσεις και ίσως θα
χρειαστούµε περισσότερο χρόνο.

Το θέµα των επικινδύνων αποβλήτων, το θέµα της διαχείρισης
απορριµµάτων στην Πελοπόννησο και το θέµα της αποκατάστα-
σης της µεταλιγνιτικής περιόδου και των περιοχών όπου έχουµε
εξορύξεις.

Θα προσπαθήσω, κύριε Πρόεδρε, να απαντήσω, παρ’ ότι θα

υπάρχει ένα έλλειµµα χρόνου. Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να χρησι-
µοποιήσω λίγο µια φράση που ο κ. Καραθανασόπουλος είπε στην
εναρκτήρια τοποθέτησή του, ότι «οι κάτοικοι της περιοχής ζουν
µε τον εφιάλτη ότι µπορεί εκεί να µαζευτούν όλα τα απόβλητα ή
διάφορα απόβλητα». 

Θα µου επιτρέψετε να έχω µια τελείως διαφορετική αντίληψη
για τη διαχείριση των απορριµµάτων. Εφιάλτης είναι αυτό που
µέχρι τώρα ζούσε η Ελλάδα. Δηλαδή, το να µην υπάρχει καµµία
εγκατάσταση διαχείρισης επικινδύνων και όλα τα επικίνδυνα από-
βλητα να είναι ακόµα και στις αυλές των εργοστασίων, κάτι που
θίγει άµεσα την εργατική τάξη και την υγεία της, κάτι που θίγει
άµεσα τις εργατικές οικογένειες που ζουν κοντά στις περιοχές
των εργοστασίων. Η µη σύννοµη και παράνοµη διαχείριση επι-
κινδύνων αποβλήτων, που µέχρι τώρα γινόταν στην Ελλάδα, είναι
το µεγάλο πρόβληµα και ο εφιάλτης. Μάλιστα, για την περιοχή
της Πελοποννήσου πρέπει να σας πω ότι αυτός ο εφιάλτης είχε
οδηγήσει στο να είναι πρωταθλήτρια και στα πρόστιµα, γιατί
στην Πελοπόννησο πρέπει να έχουµε δεκαεπτά αποκατεστηµέ-
νους, αλλά όχι τυπικά ενεργούς ΧΑΔΑ, δύο ενεργούς ΧΑΔΑ -χω-
µατερές, δηλαδή, 2018 ακόµα- και πέντε ανενεργούς και µη
αποκατεστηµένους ΧΑΔΑ. Και πρέπει να σας πω ότι από τον Δε-
κέµβριο του 2014, που επιβλήθηκαν τα πρώτα πρόστιµα για τους
ΧΑΔΑ, µόνο στην Περιφέρεια της Πελοποννήσου η Ελλάδα, σε
αυτή την κατάσταση τη δηµοσιονοµική, έχει πληρώσει 13 εκα-
τοµµύρια ευρώ. Αυτός είναι ο εφιάλτης. Αυτό το παρελθόν της
διαχείρισης αποβλήτων, µε χωµατερές και ανεξέλεγκτη διάθεση,
είναι ο εφιάλτης. 

Και θέλω εισαγωγικά και πριν αναφερθώ στη Μεγαλόπολη, να
σας πω ότι η εφαρµογή σχεδίου διαχείρισης επικινδύνων απο-
βλήτων, πέρα από τα πρόστιµα από τα οποία θα γλιτώσει τη
χώρα, θα δώσει τη δυνατότητα και στους εργαζόµενους να ερ-
γάζονται µε ασφάλεια, να υπάρχει βιοµηχανική παραγωγή και
βιοµηχανική εργασία, αλλά και οι περιοχές κατοικίας κοντά στα
εργοστάσια να ζουν µε ασφάλεια και να έχουν πρόοδο και προ-
οπτική. 

Θα ήθελα τη γνώµη του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος.
Ενός κόµµατος που εκπροσωπεί και θεωρεί ταξικά ενταγµένη την
πολιτική του στην εξυπηρέτησης της εργατικής τάξης, για το αν
πρέπει να υπάρχει βιοµηχανία στην Ελλάδα, για το αν τα από-
βλητα της βιοµηχανίας αυτής, ανεξαρτήτου ιδιοκτησίας θα
έλεγα, κύριε Καραθανασόπουλε, ακόµα και στο σοσιαλιστικό πε-
ριβάλλον, πρέπει να τα επεξεργαζόµαστε, να τα κάνουµε ξανά
πρώτη ύλη, για να είναι και οι εργαζόµενοι ασφαλείς και οι κά-
τοικοι ασφαλείς.

Όσον αφορά τη Μεγαλόπολη, που οφείλω να ξεκινήσω την
απάντησή µου, θέλω να σας πω ότι υπήρχε στην περιοχή από το
2011 µια κοινή υπουργική απόφαση για την έγκριση περιβαλλον-
τικών όρων για την κατασκευή και λειτουργία χώρου διαχείρισης
βιοµηχανικών αποβλήτων. Δεν προβλεπόταν σε αυτή –κατ’ αρχάς,
για να λύσω, αν θέλετε, απορίες- η µεταφορά αποβλήτων από
άλλες περιοχές επικινδύνων ή µη βιοµηχανικών. Προβλεπόταν η
διαχείριση µόνο των αποβλήτων αµιάντου της ΔΕΗ, άρα της πε-
ριοχής προς όφελος της εργασίας, γιατί ξέρω ότι θέση του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος είναι να µην υπάρχει αµίαντος
στους χώρους εργασίας και να αποξηλώνεται µε ασφάλεια. 

Θέλω, όµως, να σας ότι σε αυτή την ΑΕΠΟ, παρ’ όλο που δεν
περιλαµβανόταν η µεταφορά άλλου είδους αποβλήτων, την έγ-
κριση περιβαλλοντικών όρων, υπάρχουν δύο αιτήσεις αναστολής
και ακύρωσης, που εκδικάζονται στις 14 και 21 Μαρτίου στο Συµ-
βούλιο της Επικρατείας, οπότε προφανώς δεν γίνεται καµµία
ενέργεια µέχρι τότε. 

Δεύτερον, η κατασκευή του έργου αυτού δεν πραγµατοποι-
ήθηκε και η διαχείριση των ποσοτήτων αµιάντου της ΔΕΗ που
αναφερόταν, το 2011, 2012, 2013, 2014 µεταφέρθηκαν εκτός Ελ-
λάδος. Άρα διατέθηκαν -ας το πούµε έτσι- µε τον τρόπο που προ-
βλέπει η νοµοθεσία. Δεν έχει προβεί σε καµµία ενέργεια η ΔΕΗ
–όχι η πολιτεία, γιατί δεν ήταν της πολιτείας το έργο– για την κα-
τασκευή και λειτουργία του χώρου διαχείρισης βιοµηχανικών
αποβλήτων και δεν γνωρίζω να υπάρχει πρόταση για κάποιον
ΧΥΤΕΑ στην περιοχή. Μάλιστα, µπορώ να σας δώσω την επι-
στολή που έστειλα στους κατοίκους της Μεγαλόπολης, στις 30
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Ιουνίου πέρυσι, την οποία έχω κοινοποιήσει στον Δήµαρχο και
στον Βουλευτή της περιοχής, όπου τα εξηγώ όλα αυτά και ανα-
λύω σχετικά µε το πού βρίσκεται ο προγραµµατισµός, αλλά και
ότι τα απόβλητα εκείνης της αποδόµησης -γιατί αποξηλώθηκαν
κάποια εργοστάσια- µεταφέρθηκαν στο εξωτερικό.

Θα ήθελα να σας πω ότι, σε κάθε περίπτωση, µπορεί να προ-
κύψει και σε άλλες περιοχές της Ελλάδος, µε βιοµηχανική δρα-
στηριότητα, όπως, παραδείγµατος χάριν, µε χαλυβουργίες που
έχουν τέτοια απόβλητα. Να κάνουµε µονάδες. Θα θέλαµε τη στή-
ριξη του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος, για να είναι ασφα-
λείς για τους εργαζόµενους και την περιοχή. Αν δηλαδή
αναπαράγουµε ένα µοντέλο ότι είναι εφιάλτης, τότε, δυστυχώς,
κύριε Καραθανασόπουλε, καµµία περιοχή δεν θα δεχθεί καµµία
εγκατάσταση και αυτό θα αµφισβητήσει τη βιοµηχανική παρα-
γωγή και τη βιοµηχανική εργασία, κάτι που τουλάχιστον δεν είναι
θέση της Κυβέρνησης.

Από την άλλη µεριά, να µου επιτρέψετε να ξεκινήσω την απάν-
τηση για τα υπόλοιπα απορρίµµατα. Στη δευτερολογία µου θα
πω και άλλα ζητήµατα. Στην Πελοπόννησο, λοιπόν, υπάρχει και
ένα ευρύτερο θέµα υποδοµών. Οι χωµατερές είναι το πρόβληµα
της Πελοποννήσου. Ζητούσα από τους κατοίκους της Μεγαλό-
πολης στην επιστολή που τους έστειλα -θα τη δείτε και θα σας
τη δώσω- να συνεργαστούµε, για να κλείσουµε τις χωµατερές
της Πελοποννήσου. Για να γίνει αυτό, πρέπει η αυτοδιοίκηση να
αναλάβει πρωτοβουλίες και να έχει την ευθύνη. Για αυτό, λοιπόν,
σας λέω ότι, παρ’ ότι υπήρχε σε εξέλιξη διαγωνισµός ΣΔΙΤ και
παρ’ ότι υπήρχε ήδη σχέδιο σύµβασης και ολοκληρωµένη -αν θέ-
λετε- διαδικασία επιλογής αναδόχου, ζητήσαµε να αποφασιστεί
από την τοπική αυτοδιοίκηση το µοντέλο της διαχείρισης. Κά-
ναµε νέο περιφερειακό σχεδιασµό και, αφού η τοπική αυτοδιοί-
κηση δέχτηκε το µοντέλο του προηγούµενου διαγωνισµού –γιατί
έπρεπε να αναλάβει την ευθύνη η τοπική κοινωνία, θέλουµε
υπεύθυνες τοπικές κοινωνίες-, διαπραγµατευτήκαµε µε τον υπο-
ψήφιο ανάδοχο, έτσι ώστε να µειωθεί το ποσοστό των απορριµ-
µάτων που πηγαίνουν στις όποιες µονάδες -γιατί είναι αρκετές
οι µονάδες του σχεδίου διαχείρισης-, να µειωθεί το κόστος για
τον πολίτη της Πελοποννήσου κατά περίπου 5 εκατοµµύρια
ευρώ. Μάλιστα πρέπει να σας πω ότι το ποσοστό των απορριµ-
µάτων, πλέον, που θα πηγαίνουν στις µονάδες αυτές θα είναι το
37%, κάτι που δίνει τεράστια περιθώρια ανακύκλωσης, ύψους
63%, στους δήµους και στις τοπικές κοινωνίες, έτσι ώστε όχι
µόνο να µειώσουν το κόστος, γιατί δεν θα πληρώνουν το τέλος
διαχείρισης, αλλά να µειώσουν και το κόστος µεταφοράς και να
πάρουν πρώτες ύλες. Διότι, µε πρόσφατο νόµο που κάναµε µε
το Υπουργείο Εσωτερικών, δώσαµε τη δυνατότητα στους δή-
µους να πουλάνε τα υλικά αυτά και να τα έχουν ως έσοδα στις
ανταποδοτικές υπηρεσίες, άρα να µειώσουν και το κόστος δια-
χείρισης.

Άρα, µε πρωτοβουλία της αυτοδιοίκησης και σεβόµενοι τον δικό
της ρόλο και δικαίωµα στη διαχείριση απορριµµάτων, διαφορο-
ποιηθήκαµε, τροποποιήσαµε και βελτιώσαµε τη σύµβαση αυτή –
αφού τη δέχτηκε η αυτοδιοίκηση- και έχουµε σήµερα µια
δυνατότητα να πούµε στους πολίτες της Πελοποννήσου ότι κλεί-
νουν οριστικά την πύλη και την πόρτα στο παρελθόν των χωµατε-
ρών. Δεν θα είναι η καθυστερηµένη περιφέρεια διαχείρισης
απορριµµάτων. Ακόµα και αυτό το έργο που προκηρύχθηκε –όπως
προκηρύχθηκε- από τις προηγούµενες κυβερνήσεις, τροποποι-
ήθηκε και συµφωνήθηκε να µεταφερθεί από την περιφέρεια στους
δήµους, µε πολύ µικρότερο κόστος και µε µικρότερη δυναµικό-
τητα, για να έχουν τη δυνατότητα να κάνουν πραγµατική ανακύ-
κλωση οι δήµοι.

Θα συνεχίσω στη δευτεροµιλία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ.
Κύριε Καραθανασόπουλε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, βεβαίως

είναι φανερό ότι το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας δεν υπερα-
σπίζει την υπάρχουσα κατάσταση. Αυτό έλειπε! Εδώ πέρα µιλάει
καθαρά για τις συγκεκριµένες ευθύνες που υπάρχουν, τις ανε-
ξέλεγκτες χωµατερές και το ζήτηµα ότι δεν υπάρχει ολοκληρω-
µένος περιφερειακός εθνικός σχεδιασµός διαχείρισης των

απορριµµάτων, ο οποίος να ανταποκρίνεται στις σύγχρονες
ανάγκες. Ο κόµπος έφτασε στο χτένι, µε αποτέλεσµα να υλοποι-
ηθεί πολύ πιο γρήγορα η πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για
εµπορευµατοποίηση των απορριµµάτων. 

Από αυτή την άποψη είναι φανερές οι ευθύνες που έχουν οι
δήµοι, οι περιφέρειες, οι παλαιότερες κυβερνήσεις και ενδεχοµέ-
νως και η σηµερινή για την κατάσταση που έχει διαµορφωθεί, µε
λιγότερες βεβαίως, ευθύνες η σηµερινή Κυβέρνηση, γιατί βρήκε
αυτό το τοπίο. Αλλά, παρ’ όλα αυτά, υπάρχουν συγκεκριµένες ευ-
θύνες, την ίδια στιγµή –το ξέρετε και εσείς πολύ καλύτερα από
µένα- που υπάρχουν όλες οι τεχνικές και οι επιστηµονικές εξελί-
ξεις, που µπορεί να υπάρχει πραγµατικά διαχείριση των απορριµ-
µάτων που να προστατεύει το περιβάλλον, να είναι πολύ φθηνή
και να εξυπηρετεί τα λαϊκά στρώµατα.

Όµως, σε αυτές τις τεχνικές, οι οποίες δεν εφαρµόζονται ή για
να εφαρµοστούν πάντα µπαίνει µέσα ο παράγοντας του κέρ-
δους, τότε αρχίζουν να εγκυµονούν κίνδυνοι: πρώτον, αν θα τη-
ρηθούν οι περιβαλλοντολογικοί όροι που υπάρχουν, δεύτερον,
το κόστος, το οποίο είναι απλησίαστο για τον λαό, θα ακριβύνει
πάρα πολύ. Από αυτή την άποψη το εργοστάσιο το οποίο δια-
µορφώνει την επεξεργασία των απορριµµάτων µε τη µέθοδο
ΣΔΙΤ είναι µια πολύ ακριβή µέθοδος για τα λαϊκά στρώµατα,
παρά τις προσπάθειες τις οποίες κάνετε να περιορίσετε αυτό το
κόστος κατά 5 εκατοµµύρια ευρώ. Παρ’ όλα αυτά, θα εκτινάξει,
θα αυξήσει το κόστος διαχείρισης των απορριµµάτων για την ευ-
ρύτερη περιοχή.

Για το δεύτερο στοιχείο, βεβαίως, ως ΚΚΕ δεν έχουµε καµµία
αντίρρηση: βιοµηχανία, προστασία της υγιεινής και της ασφά-
λειας στους χώρους εργασίας, προστασία του περιβάλλοντος.
Άλλο τώρα εάν το αστικό σύστηµα, το καπιταλιστικό κράτος, µε-
ταφέρει παραγωγικές δραστηριότητες σε άλλες χώρες ή το αξιο-
ποιεί για µια σειρά ζητήµατα, που βεβαίως δεν σχετίζονται µε την
υπόθεση προστασίας του περιβάλλοντος. Γιατί το λέω αυτό;

Γνωρίζουµε την επιστολή που στείλατε στους κατοίκους.
Όµως, στον εθνικό σχεδιασµό για τη διαχείριση των απορριµµά-
των υπάρχει συγκεκριµένη διάταξη, η οποία λέει ότι σε χώρους
που υπήρχαν παλιά λιγνιτικά και τώρα είναι ανενεργά, µπορεί να
δηµιουργηθούν χώροι υγειονοµικής ταφής επικίνδυνων απορριµ-
µάτων.

Τέτοιοι χώροι στην Ελλάδα δεν είναι πάρα πολλοί. Είναι στα
λιγνιτικά πεδία στη βόρεια Ελλάδα και είναι και η Μεγαλόπολη.
Άρα, λοιπόν, από τη στιγµή που υπάρχει ως διατύπωση δεν την
αποποιεί κατ’ ανάγκη. Ένα αυτό. 

Γιατί το λέµε αυτό; Δεν λέµε ότι δεν πρέπει να γίνουν τέτοιοι
χώροι. Αλλά πρέπει να γίνουν µε τέτοιους όρους και προϋποθέ-
σεις, που να σέβονται το περιβάλλον. Με έναν χωροταξικό σχε-
διασµό που θα αποτρέπει και θα απορρίπτει τη λογική της
χρήσης γης προς όφελος του κέρδους. Στην περιοχή υπάρχουν
σηµαντικά στοιχεία που µιλάνε για έναν τεράστιο υπόγειο υδρο-
φόρο ορίζοντα που τροφοδοτεί συνολικά την Πελοπόννησο και
τον κίνδυνο µόλυνσης του υδροφόρου αυτού ορίζοντα. 

Tο τρίτο στοιχείο, το οποίο ανησυχεί ακόµα περισσότερο τους
κατοίκους, κύριε Υπουργέ, είναι η διάθεση που έχει η Εθνική
Τράπεζα της Ελλάδας µε επιστολή της στις 16-1-2018 να µετα-
φέρει τον αµίαντο που υπάρχει στην περιοχή του Δρέπανου στην
Πάτρα από την παλιά «ΑΜΙΑΝΤΙΤ» στη Μεγαλόπολη. Για το συγ-
κεκριµένο ζήτηµα υπάρχει απόφαση στις 7-11-2011 του τότε
αποκεντρωµένου που ανάγκαζε την Εθνική Τράπεζα να µεταφέ-
ρει τον αµίαντο που υπήρχε στην «AMIANTIT» στο εξωτερικό.
Όπως έκανε και η ΔΕΗ, όπως είπατε εσείς. Παρ’ ότι προσπάθη-
σαν να αναστείλουν αυτή την απόφαση, το 4ο τµήµα του Συµβου-
λίου της Επικρατείας, µε απόφαση του 2017, έβγαλε νόµιµη την
απόφαση του αποκεντρωµένου του 2011, ότι είναι υποχρεωµένη
η Εθνική Τράπεζα να µεταφέρει τον αµίαντο στο εξωτερικό. Άρα,
λοιπόν, διαµορφώνεται αυτό το περιβάλλον. Για αυτόν ακριβώς
τον λόγο υπάρχει κι αυτή η ανησυχία. Η ανησυχία και αγωνία
εστιάζονται. Είναι βεβαρηµένη η περιοχή εκεί. 

Δεύτερον, η ιδιωτικοποίηση θα επιβαρύνει ενδεχόµενα περι-
βαλλοντικά την περιοχή. 

Τρίτο ζήτηµα είναι η διαχείριση απορριµµάτων και τα επικίν-
δυνα απόβλητα σε περιοχή µε υδροφόρο ορίζοντα πλούσιο. 
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Όλα αυτά τα ζητήµατα δηµιουργούν συνθήκες ανησυχίας,
κύριε Υπουργέ, πολύ περισσότερο που οι όποιες προδιαγραφές
µπορεί να µην τηρηθούν στην πορεία. Το ξέρετε πολύ καλά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ, κύριε Κα-
ραθανασόπουλε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Είπα εξαρχής, κύριε Πρόεδρε, ότι είναι
πολύ ενδιαφέρουσα η συζήτηση. Θα µπορούσαµε να συζητάµε
και σε µια πολύ µεγαλύτερη διαδικασία. Να το κάνουµε, κύριε
Καραθανασόπουλε, και σε άλλα επίπεδα. 

Είναι η συµµετοχή του ιδιωτικού τοµέα που δηµιουργεί κινδύ-
νους για το περιβάλλον; Έχουµε εµπειρία όλα αυτά τα χρόνια
από τη χώρα µας. 

Οι χωµατερές στην Πελοπόννησο δεν έγιναν από τον ιδιωτικό
τοµέα. Έγιναν από την αυτοδιοίκηση και από την πολιτεία. Οι
αποθέσεις στον περιβάλλοντα χώρο των βιοµηχανιών έγιναν από
τον ιδιωτικό τοµέα. Θεωρώ, λοιπόν, ότι δεν µπορούµε να χρωµα-
τίζουµε και να αποδίδουµε την ευθύνη µόνο σε έναν τοµέα της
οικονοµίας, της κοινωνίας για τα προβλήµατα του περιβάλλον-
τος. Αυτά χαρακτηρίζουν όλη την ελληνική κοινωνία. Εγώ θα
έλεγα ότι την ευθύνη πρέπει να την έχει πρώτα απ’ όλα η πολι-
τεία. Γιατί από εκεί ξεκινάει η εφαρµογή του περιβαλλοντικού
ελέγχου, της περιβαλλοντικής επιθεώρησης και των περιβαλλον-
τικών κανόνων. 

Υπάρχει πράγµατι πρόβλεψη στον εθνικό σχεδιασµό, ώστε στα
χρησιµοποιηµένα λιγνιτωρυχεία να υπάρχουν µονάδες για τη δια-
χείριση των αποβλήτων των µονάδων της ΔΕΗ και του αµιάντου
που προσβάλλουν την εργασία στις µονάδες αυτές, όταν αυτές
αποξηλώνονται. Εγώ, λοιπόν, θα συµφωνούσα -όχι για την πε-
ριοχή της Μεγαλόπολης, γιατί για εκεί δεν έχω κάποια πρόταση-
να έχουµε κι έναν άλλον κανόνα. Σε αυτές τις περιοχές που θέ-
λουν αποκατάσταση και περιβαλλοντική προστασία να µη µετα-
φέρονται απόβλητα βιοµηχανικά και επικίνδυνα από άλλες
περιοχές. Να το δούµε αυτό. Είναι µια ενδιαφέρουσα πρόταση.

Βάλατε το θέµα της «AMIANTIT». Εγώ θέλω να πω και να ενη-
µερώσουµε ότι υπάρχει απάντηση της ΔΕΗ, που αρνείται να δεχ-
θεί τα απόβλητα αυτά. Πρώτα απ’ όλα, διότι δεν υπάρχει µονάδα.
Σας είπα ότι η µονάδα αδειοδοτήθηκε το 2011, αλλά δεν κατα-
σκευάστηκε. Και, παρ’ ότι υπήρξε αυτή η επιστολή της Εθνικής
Τράπεζας, η ΔΕΗ έχει αρνηθεί. Δεν υπάρχει ανάγκη νέου κύκλου
ανησυχίας και συζητήσεων. 

Επειδή όµως είστε από την Αχαΐα, πρέπει να σας πω ότι έχει
έρθει ο Δήµαρχος της Πάτρας στο γραφείο µαζί µε τον Περιφε-
ρειάρχη -ως αυτοδιοίκηση, ανεξαρτήτως των πολιτικών χώρων-
και ζήτησαν να βρούµε λύση για την «AMIANTIT», γιατί ακόµα κι
αυτή η παλιά έγκριση που υπάρχει για την «AMIANTIT» δεν έχει
υλοποιηθεί, µε αποτέλεσµα τώρα τα επικίνδυνα απόβλητα να
είναι εκτεθειµένα στην «AMIANTIT». Αυτό είναι ένα αδιέξοδο που
και εµείς και η τοπική κοινωνία πρέπει να το λύσουµε. Γιατί, αν
κάποιος αποφασίζει να υλοποιήσει ένα σχέδιο 50 εκατοµµυρίων
ευρώ, που δεν υπάρχουν, ο αµίαντος θα µείνει εκτεθειµένος
όπως έχει µείνει τόσα χρόνια στην «AMIANTIT». Αυτό θα το συ-
ζητήσουµε ξανά µε µια άλλη ευκαιρία. Όµως έχει αρνηθεί η ΔΕΗ,
διότι δεν υπάρχει µονάδα.

Θέλω να πω, όµως, για τους κατοίκους της περιοχής ότι πρέ-
πει να ξέρουν ότι η διαπραγµάτευσή µας όχι µόνο µείωσε κατά
5 εκατοµµύρια το κόστος στη διαχείριση των αστικών απορριµ-
µάτων, όχι µόνο µείωσε τις ποσότητες που βγαίνουν στις µονά-
δες κεντρικής διαχείρισης, αλλά έδωσε πέντε σταθµούς
µεταφόρτωσης από δηµόσιες επενδύσεις στην Πελοπόννησο,
έτσι ώστε το κόστος µεταφοράς για τους πολίτες, που σας νοι-
άζει –και καλά κάνετε και σας νοιάζει- να είναι µικρότερο, τα δη-
µοτικά τέλη χαµηλότερα –κάτι που οι προηγούµενες κυβερνήσεις
δεν είχαν διαπραγµατευτεί και δεν είχαν διεκδικήσει, γιατί µπο-
ρούσε να τροποποιηθεί το ΣΔΙΤ προς όφελος των δήµων και της
περιφέρειας- και ταυτόχρονα έχουµε εξασφαλίσει την εγκατά-
σταση ενός φωτοβολταϊκού πάρκου, που θα δίνει και ρεύµα στις
τοπικές κοινωνίες, οι οποίες έχουν -αν θέλετε- κάποιες επιπτώ-
σεις. 

Όµως, θέλω να συµφωνήσουµε µαζί ότι θα είµαστε πολύ αυ-

στηροί όλοι από όλους τους χώρους των κοµµάτων του δηµο-
κρατικού τόξου, να µην υπάρχουν επιπτώσεις σε κανέναν υδρο-
φορέα. Μπορούν να γίνουν ασφαλή έργα, ακόµα και στο κέντρο
των πόλεων. Αυτή την επιστήµη την καινούργια, την καινοτοµία
και τη γνώση του περιβάλλοντος, που την έχει η Ευρώπη, πρέπει
να τη διεκδικήσει και η Ελλάδα, γιατί έχει τους επιστήµονες. Δεν
λέω ότι θα γίνει τίποτα σε επίπεδο πόλης. Δεν θα γίνει. Λέω,
όµως, ότι υπάρχουν παραδείγµατα που πρέπει να αξιοποιήσουµε
εµείς στο επίπεδο της καινοτοµίας, να παράγουµε ωφέλιµες ύλες
από τα απορρίµµατα, να τροφοδοτήσουµε την κυκλική οικονο-
µία. Διότι σήµερα το 83% των υλικών που µπαίνουν στην οικονο-
µία µας πηγαίνουν σε χωµατερές. Χάνουµε, δηλαδή, το 83% της
ύλης που εισέρχεται στην οικονοµία µας και µια οικονοµία που
έχει ανάγκη από εργασία και προϊόν. 

Όσον αφορά, όµως, τα λιγνιτωρυχεία της περιοχής της Μεγα-
λουπόλεως -γιατί είναι το τρίτο σκέλος της ερώτησής σας-, θέλω
να σας πω ότι η ΔΕΗ έχει καταβάλει όλες τις αποζηµιώσεις για
την περιοχή αυτή. Είναι µεν ιδιοκτησία της, αλλά επιδιώκει την
αποκατάσταση των εδαφών προς όφελος της τοπικής κοινωνίας
και πρέπει να σας πω ότι και οι διαµορφώσεις των επιφανειών
και οι καλλιέργειες και οι δασώσεις που γίνονται εκεί είναι προς
όφελος της τοπικής κοινωνίας. Μάλιστα, εδώ έχω πληροφορία
ότι στις περιοχές εκεί, στις αποθέσεις, δηλαδή, και τις περιοχές
των ορυχείων, έχουν ήδη ολοκληρωθεί δενδροφυτεύσεις µε εκα-
τόν ογδόντα χιλιάδες δένδρα και έχουν δοθεί σε αγρότες, µε
συµβολικό τίµηµα, αρκετές χιλιάδες στρέµµατα. Για παράδειγµα,
πέντε χιλιάδες στρέµµατα έχουµε µε δασικά είδη και δύο χιλιά-
δες στρέµµατα µε γεωργικές εκτάσεις. Πρόσφατα ολοκληρώθη-
καν δεκατρία αγροτεµάχια οκτακοσίων δεκαπέντε στρεµµάτων
στα Κυπαρίσσια. Έχουµε τέτοια νούµερα, δηλαδή. Δεκατέσσερα
αγροτεµάχια το 2016 στο Λιγνιτικό Κέντρο Μεγαλόπολης δόθη-
καν για καλλιέργεια βρόµης και κριθαριού. 

Υπάρχει, δηλαδή, και µια συνεργασία µε τον πρωτογενή τοµέα
και τις τοπικές κοινωνίες, για να γίνεται, µέσα από την αποκατά-
σταση των λιγνιτικών πεδίων, ενίσχυση και του πρωτογενούς
τοµέα. 

Σε κάθε περίπτωση –και θέλω να κλείσω, γιατί έχω πάρει αρκετό
χρόνο, κύριε Πρόεδρε-, θέλω να πω ότι η διαχείριση των απορριµ-
µάτων δεν λέµε ότι είναι ένα εύκολο θέµα. Είναι ένα θέµα που χρει-
αζόταν περισσότερη πολιτική βούληση στο παρελθόν και ίσως και
οικονοµική ενίσχυση, εννοώ δηµόσιες επενδύσεις. Πολλές φορές
υπήρχε ο εύκολος τρόπος είτε τη χωµατερής είτε να πούµε ότι θα
τα πάρει όλα ο ιδιωτικός τοµέας. Εµείς υποστηρίζουµε ότι είναι
αρµοδιότητα και ευθύνη της τοπικής αυτοδιοίκησης και είναι το-
πικός πόρος τα απορρίµµατα και πρέπει να ενισχύεται η δυνατό-
τητα της αυτοδιοίκησης να διαχειριστεί τα απορρίµµατα, για να
ενισχύσει και τις τοπικές κοινωνίες. 

Νοµίζω ότι σε αυτή την κατεύθυνση, που είναι και σύµφωνη µε
την ευρωπαϊκή στρατηγική για την κοινωνία της ανακύκλωσης,
µπορούµε να βρούµε κοινό βηµατισµό.

Σας ευχαριστώ, κύριε Καραθανασόπουλε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό. 
Προχωρούµε στην πρώτη µε αριθµό 1259/6-3-2018 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιά του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Εύης Καρακώστα προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την αποκα-
τάσταση του Χώρου Ανεξέλεγκτης Διάθεσης Αποβλήτων (ΧΑΔΑ)
Σχιστού.

Κυρία Καρακώστα, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ (ΕΥΗ) ΚΑΡΑΚΩΣΤΑ: Να καληµερίσω κι εγώ τον

Υπουργό και να πω ότι έχουµε κάτι παρόµοιο µε το προηγούµενο
θέµα, αλλά είναι αρκετά σοβαρό. 

Πράγµατι, θίξατε το πώς δηµιουργήθηκαν αυτά τα σοβαρά ζη-
τήµατα σχετικά µε τη διαχείριση των αποβλήτων. Στην περιοχή
µου, που είναι η περιοχή του Σχιστού, που ανήκει στο Πέραµα
και στο Κερατσίνι, αλλά έχει αναφορά σε πάρα πολλούς δήµους,
από το 1979, χωρίς έλεγχο βεβαίως, εναποτίθετο ο φωσφογύψος
που προερχόταν από τα εργοστάσια των λιπασµάτων και τα ερ-
γοστάσια παραγωγής γύψου. Εκεί, λοιπόν, από το 1979 και για
είκοσι περίπου χρόνια εναποτίθετο αυτό το προϊόν, το οποίο είναι
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ένα ραδιενεργό υλικό. Το 2006 ανατέθηκε στον ΠΕΣΥΔΑΠ, που
είναι ο Περιβαλλοντικός Σύνδεσµος Δήµων Αθηνών και Πειραιώς,
ο οποίος έχει αναφορά σε δεκαοκτώ δήµους, µέσα στους οποί-
ους είναι και ο Δήµος Πειραιά και ο Δήµος Αθήνας. Μεγάλοι
δήµοι, δηλαδή, πέρα από όλους τους δήµους της Β’ Πειραιά
κ.λπ.. Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας που η µελέτη και η αδει-
οδότηση είχαν ισχύ, από το 2006, και η οποία αναφερόταν σε
τέσσερις φάσεις, εκτελέστηκαν οι τρεις. Πρόκειται για µια επι-
φάνεια εκατόν είκοσι πέντε στρεµµάτων και έχουν ήδη ολοκλη-
ρωθεί περίπου τα ογδόντα τρία στρέµµατα.   

Πρόκειται για ένα πάρα πολύ σοβαρό έργο. Θέλω να διευκρι-
νίσω εδώ ότι αυτός ο ΧΑΔΑ δεν έχει οργανικά υλικά -έχει σηµασία,
θα το εξηγήσω και παρακάτω-, έχει µόνο υλικό φωσφογύψου.
Αυτό είναι σε σκόνη, όταν έχουµε ανέµους διαχέεται στην πόλη
και επίσης, όταν το κεφάλι του είναι ένα κοµµάτι που δεν έχει ολο-
κληρωθεί, µπαίνει το νερό της βροχής και στον υδροφόρο ορί-
ζοντα, όπως είπαµε και στο προηγούµενο έργο, και δηµιουργεί
προβλήµατα.

Επειδή, λοιπόν, αυτό το έργο αφορά άµεσα την υγεία του γε-
νικού πληθυσµού και του υδροφόρου υπόγειου ορίζοντα και
επειδή υπάρχουν σε αυτή τη φάση διαθέσιµοι χωµατισµοί για την
επικάλυψη αυτού του έργου δωρεάν από την «ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ»
και επειδή η περιφέρεια έχει ήδη βάλει στον προϋπολογισµό της
1 εκατοµµύριο ευρώ για να αγοράσουµε µεµβράνες, θέλουµε τη
διευκόλυνση σας και σας ρωτάµε: 

Σε ποιες ενέργειες θα προβείτε, ώστε να εκδώσει η Αποκεν-
τρωµένη Διοίκηση Αττικής άδεια αποπεράτωσης για την αποκα-
τάσταση του έργου; Σηµειωτέον ότι έχει κατατεθεί από το 2015
αυτή η αίτηση, εµπρόθεσµα, βεβαίως, και σύµφωνα µε τις υπο-
δείξεις της.

Επίσης, ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα για την ολοκλήρωση
αυτής της αποκατάστασης των εκατόν είκοσι πέντε στρεµµάτων
του ΧΑΔΑ Σχιστού;

Καθώς υπάρχει η προηγούµενη από 7-1-2006 απόφαση της
Περιφέρειας Αττικής, µε την οποία χορηγείται άδεια περιβαλλον-
τικής αποκατάστασης του ΧΑΔΑ στη θέση Λακκώµατα Σχιστού
του Δήµου Περάµατος της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης Πειραιά,
πώς διασφαλίζεται η συνέχεια της διοίκησης αλλά και η προστα-
σία του περιβάλλοντος, στην περίπτωση που τµήµα του χώρου
αυτού χαρακτηριστεί ως ανενεργό λατοµείο, όπως τώρα τελευ-
ταία ζητάει η αποκεντρωµένη, προκειµένου να συνεχιστεί αυτό
το έργο;

Είναι πολύ σοβαρό το να αντιµετωπίσουµε τη διοίκηση και τις
αγκυλώσεις της, προκειµένου να λυθούν αυτά τα πολύ σοβαρά
προβλήµατα και να υπάρχει και µια συνέχεια της δηµόσιας διοί-
κησης.

Αυτά θα ήθελα να πω σε πρώτη φάση και συνεχίζουµε.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,

κυρία Καρακώστα.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία

σας.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Καρακώστα, να σας ευχαριστήσω για αυτή την ερώ-

τηση, η οποία πρέπει και εγώ να οµολογήσω ότι φέρνει στην επι-
φάνεια ένα θέµα ιδιαίτερα πολύπλοκο, και ελπίζω να κάνουµε ένα
βήµα σήµερα για την επίλυσή του, γιατί αρκετά χρόνια ταλαιπω-
ρεί την περιοχή. Και είναι ένα θέµα το οποίο συνδέεται µε αυτά
που συζητάγαµε και στην προηγούµενη ερώτηση, µε τη διαχεί-
ριση των αποβλήτων.

Στην περίπτωση αυτή, πράγµατι, είναι απόβλητα επαγγελµα-
τικών δραστηριοτήτων κατά πλειοψηφία. Από τους έντεκα εκα-
τοµµύρια τόνους, τουλάχιστον οι δέκα είναι σίγουρα από
φωσφογύψο, που εδώ και χρόνια απορρίπτονταν στην περιοχή.
Αν δεν κάνω λάθος, το 1979 ξεκίνησε αυτή η µίσθωση του χώρου
από το Ταµείο Εθνικού Στόλου, έτσι ώστε να παραλάβει τα υλικά
αυτά. Αυτή η απόρριψη γινόταν επί είκοσι χρόνια, δηλαδή από
το 1979 µέχρι το 1999 γινόταν η απόρριψη αυτή των υπολειµµά-
των της βιοµηχανίας λιπασµάτων, ενώ ταυτόχρονα είχαµε και
απόρριψη µέχρι το 2006 διάφορων αποβλήτων, τα περισσότερα

από τα οποία ήταν από κατασκευές και κατεδαφίσεις, όπως λένε
οι αναφορές.

Πρέπει και εγώ να συµφωνήσω µαζί σας ότι αυτή η αποκατά-
σταση δεν έγινε από τον ρυπαίνοντα. Αυτό είναι ένα πρώτο ση-
µαντικό θέµα, το οποίο πρέπει να το πούµε στο Κοινοβούλιο. Δεν
έγινε από τον ρυπαίνοντα η αποκατάσταση, αλλά ανέλαβε ο σύν-
δεσµος των δήµων την αποκατάσταση. Καλώς έκανε ο σύνδε-
σµος των δήµων και ανέλαβε την αποκατάσταση και καλώς κάνει
και η πολιτεία και η περιφέρεια και χρηµατοδοτούν σήµερα.

Πρέπει, όµως, να επισηµάνουµε ότι αυτή η λογική διαχείρισης
όπου ο ρυπαίνων δεν πληρώνει και όπου ο ρυπαίνων ρυπαίνει
µόνο και φεύγει και τον καλύπτει η πολιτεία, είναι ίσως ένα από
τα στοιχεία της κακοδαιµονίας της ελληνικής πολιτικής που µας
έφερε µέχρι εδώ σήµερα, της µεγάλης κρίσης που ζήσαµε και
των µεγάλων αλλαγών που γίνονται, που αυτή τη στιγµή τα πλη-
ρώνει όλος ο ελληνικός λαός.

Δεν έχουµε, βέβαια, πρόστιµο στην περιοχή του Σχιστού. Κάτι
είναι και αυτό, γιατί σε όλη την υπόλοιπη Ελλάδα πρέπει να σας
πω ότι έχουµε πληρώσει περίπου 50 εκατοµµύρια ευρώ για πρό-
στιµα χωµατερών, διότι η Ελλάδα κυριαρχούταν από χωµατερές
και αυτή ήταν, αν θέλετε, µια απεικόνιση πολιτικών επιλογών και
καθυστέρησης.

Ο Περιβαλλοντικός Σύλλογος των Δήµων Αθηναίων και Πει-
ραιώς, όµως, ανέλαβε την αποκατάσταση µε την ΚΥΑ
50910/2013. Αυτή η  άδεια  περιβαλλοντικής αποκατάστασης είχε
τέσσερις φάσεις και για να µην τα πολυλογώ, έχουν ολοκληρω-
θεί, όπως είπατε και εσείς, τρεις. Μετά από αρκετές καθυστερή-
σεις του έργου αυτού, γνωρίζω ότι έχει υποβληθεί µία µελέτη
επικαιροποίησης και τροποποίησης της άδειας αποκατάστασης
και από το 2015 ξεκινούν κάποια γραφειοκρατικά προβλήµατα
στην επίλυση του έργου.

Να πω, λοιπόν, ότι για εµάς υπάρχει εγκεκριµένη µελέτη κι
έχουµε το σχέδιο αποκατάστασης σε τέσσερις φάσεις. Υπάρχει
κίνδυνος ή θέµα που έχει προκύψει από τη µη συνεπή υλοποίηση
της µελέτης; Να το πούµε δηµόσια, όχι. Έχουµε κάνει ειδικά
προγράµµατα παρακολούθησης. Γίνεται monitoring στην πε-
ριοχή και για τις καθιζήσεις και για το βιοαέριο και για τον υδρο-
φορέα και από την Ελληνική Επιτροπή Ατοµικής Ενέργειας. Γιατί
καλό είναι τα ξεκαθαρίσουµε αυτά προς την τοπική κοινωνία. Δεν
υπάρχει αυτή τη στιγµή πρόβληµα ασφάλειας, δηµόσιας υγείας
ή οτιδήποτε άλλο.

Άρα εκτιµούµε ότι σε επίπεδο περιβαλλοντικό και τεχνικό µπο-
ρούµε να συνεχίσουµε από το προηγούµενο σηµείο της αποκα-
τάστασης. Διότι µπαίνει ένα ερώτηµα, αν έχει υλοποιηθεί όλη η
µελέτη αποκατάστασης ή όχι. Θεωρούµε, λοιπόν, ολοκληρωµένη
κατά τα τρία τέταρτα την αποκατάσταση και υπολείπεται το ένα
τέταρτο.

Γνωρίζω ότι αρχειοθετήθηκε η αίτηση του συνδέσµου των
δήµων για την ολοκλήρωση της τέταρτης φάσης και κρίθηκε ότι
η περιοχή αυτή αντιστοιχεί στα ενεργά λατοµεία. Ξέρετε, όµως,
αυτό που χρειάζεται να πούµε κι εµείς, γιατί πρέπει να πάρουµε
την πολιτική ευθύνη, είναι ότι ένα περιβαλλοντικό πρόβληµα δεν
αρχειοθετείται. Παρ’ ότι µπορεί µία υπηρεσία να χρησιµοποιεί
αυτόν τον όρο, εµείς ξέρουµε ότι απέναντι στην κοινωνία και στο
περιβάλλον πρέπει να δηλώσουµε ότι το περιβαλλοντικό πρό-
βληµα της µη ολοκλήρωσης της αποκατάστασης στο Σχιστό δεν
αρχειοθετείται. Άρα πρέπει να ολοκληρωθεί.

Και ο µόνος τρόπος για να ολοκληρωθεί δεν είναι ως µη απο-
κατεστηµένο λατοµείο που δεν έχει ιδιοκτήτη, γιατί ήταν ένας
χώρος που δόθηκε από το Ταµείο Στόλου στα λιπάσµατα και πα-
ραιτήθηκε από το 1999, αν δεν κάνω λάθος, από αυτή τη δραστη-
ριότητα. Σήµερα έχουµε την υποχρέωση να το αποκαταστήσουµε
και ως δηµόσιο χώρο είτε είναι αυτοδιοίκηση είτε περιφέρεια είτε
πολιτεία.

Εφόσον, λοιπόν, υπάρχει και η χρηµατοδότηση και ο φορέας
διατίθεται να ολοκληρώσει την αποκατάσταση, θεωρούµε ότι το
έργο πρέπει να ξαναγυρίσει από το αρχείο και να ολοκληρωθεί
µε βάση την αποκατάσταση της κοινής υπουργικής απόφασης
50910. Αυτό είναι ένα κοµβικό ζήτηµα για το οποίο πρέπει να συ-
νεργαστούµε µε το Υπουργείο Εσωτερικών και την αποκεντρω-
µένη, διότι πρέπει να υλοποιηθεί από την αποκεντρωµένη. Η
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αρµόδια υπηρεσία για την αδειοδότηση είναι η αποκεντρωµένη.
Εµείς, ως Υπουργείο περιβάλλοντος και Ενέργειας, θα συνηγο-
ρήσουµε και θα υπερασπιστούµε και θα πιέσουµε προς αυτή την
κατεύθυνση.

Το πρώτο, όµως, που θέλω να σας δηλώσω –γιατί θα πω και
τις λεπτοµέρειες στη δευτεροµιλία µου- είναι ότι δεν µπορεί να
αρχειοθετηθεί ένα θέµα ολοκλήρωσης αποκατάστασης, ότι πρέ-
πει η αποκατάσταση να ολοκληρωθεί και ότι η συγκυρία σήµερα
των διαθέσιµων πόρων αλλά και της περιβαλλοντικής ανάγκης
αποκατάστασης, γιατί το έργο θα είναι επικίνδυνο αν δεν ολο-
κληρωθεί, επιβάλλει να ολοκληρωθεί το έργο. Άρα πρέπει να
αρθεί από το αρχείο και να συνεχιστεί στο πλαίσιο της αρχικής
µελέτης αποκατάστασης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υπουργό. 

Κυρία Καρακώστα, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ (ΕΥΗ) ΚΑΡΑΚΩΣΤΑ: Ευχαριστώ πολύ τον κύριο

Υπουργό που ανέλυσε εξαιρετικά το θέµα που µας ενδιαφέρει.
Για εµάς είναι πάρα πολύ σηµαντικό, για την περιοχή µας,

αλλά και για τον ευρύτερο χώρο, όπως είπα προηγουµένως. Εδώ
έχουµε να αντιµετωπίσουµε αγκυλώσεις υπηρεσιών. Πιθανά,
αυτό να είναι πιο δύσκολο να αντιµετωπιστεί από την πολιτική
άποψη, την οποία αντιλαµβάνοµαι ότι ως Υπουργείο έχετε, κι
έχετε σαφή άποψη γι’ αυτό.

Οι αγκυλώσεις των υπηρεσιών περιγράφονται σε ένα χαρτί
που θα καταθέσω για τα Πρακτικά, το οποίο περιγράφει ακριβώς
τη συνολική αλληλογραφία που έχει γίνει µεταξύ του ΠΕΣΥΔΑΠ
και της αποκεντρωµένης διοίκησης. Πρόκειται, δηλαδή, για µια
αλληλογραφία ανάµεσα στο 2015 και στο σήµερα, η οποία περι-
λαµβάνει τετρακόσιες δεκαεπτά ηµέρες ερωτήσεων και απαντή-
σεων. Είναι ένα τραγικό σηµείο για τη λύση των προβληµάτων,
πραγµατικά.

Ξεκινήσαµε µε αγκυλώσεις του τύπου ότι αυτός ο ΧΑΔΑ µπο-
ρεί να παράγει βιοαέριο, πράγµα αδύνατον, διότι δεν έχει οργα-
νικά υλικά, έχει αδρανές υλικό. Έκαναν ειδική µελέτη από το
Πολυτεχνείο για να αποδείξουν ότι δεν υπάρχει βιοαέριο. Από
εκεί ξεκινώντας, διατηρώντας τον τίτλο ΧΑΔΑ, φτάσαµε σε ένα
έγγραφο της αποκεντρωµένης διοίκησης τον Δεκέµβριο του
2017 να αλλάζει τον τίτλο του και από ΧΑΔΑ να τον κάνει λατο-
µική ζώνη. Προσέξτε, στη λατοµική ζώνη δεν είναι υποχρεωµένοι,
παραδείγµατος χάριν, να βάλουν µεµβράνες. Άρα, λοιπόν, θα
έχουµε µία αποκατάσταση έργου σαν λατοµείο, χωρίς µεµβρά-
νες. Άρα ο υδροφόρος ορίζοντας θα συνεχίζει να έχει το αντί-
στοιχο πρόβληµα.

Δεν είναι δυνατόν µια διοίκηση να πληρώνει επί τρεις συνεχείς
φάσεις, να τις αναγνωρίζει, να κάνει παραλαβή προσωρινή, πα-
ραλαβή οριστική, να πληρώνει και µετά να λέει ότι το έργο δεν
τελέστηκε σωστά. Είναι σοβαρές παραλήψεις αυτές της διοίκη-
σης, τις οποίες, ειλικρινά, παραλάβαµε, αλλά έχει µεγάλη σηµα-
σία να αντιµετωπίσουµε κιόλας.

Επ’ αυτού, λοιπόν, έχει πολύ µεγάλη σηµασία η συνεργασία
των φορέων, έτσι ώστε να τελειώσουµε.

Έχω δε να σας πω ότι έφτασα σήµερα µετά από τόσες µέρες
να σας κάνω αυτή την ερώτηση, διότι υπήρξε µια πλήρης αγα-
νάκτηση µετά τη δική µου προσπάθεια αλλά και των φορέων.
Έχουµε, δηλαδή, καλέσει την αποκεντρωµένη διοίκηση και τους
φορείς της, στον τόπο αυτό, σε συνάντηση των δεκαοκτώ δήµων
µαζί µε τον περιφερειάρχη, λέµε ότι το πρόβληµα είναι τόσο σο-
βαρό για τις περιοχές µας, εκφράζουµε την αγωνία µας και ζη-
τάµε τη λύση -όλο αυτό ενάµιση χρόνο πριν- έχει επέµβει ο
Υπουργός Ναυτιλίας, κ. Κουρουµπλής µε πρωτοβουλία του, µιας
και είναι στην περιοχή και µιας και δέχεται τις πιέσεις µας και
αυτός ως Υπουργός για να λύσουµε αυτό το πρόβληµα και παρ’
όλα αυτά φτάνουµε στο σηµείο να αλλάζει ο τίτλος ΧΑΔΑ και να
γίνεται λατοµείο.

Οι συνεννοήσεις, δηλαδή, που έχουν γίνει δύο χρόνια τώρα µε
συµβουλές της υπηρεσίας, να αλλάζουµε µελέτες, να προ-
ωθούµε µελέτες, να πληρώνει το ΠΕΣΥΔΑΠ, δηλαδή οι δήµοι,
χρήµατα προκειµένου να ακολουθήσουν τις συµβουλές της απο-
κεντρωµένης διοίκησης και όλο αυτό να µην έχει τέλος. Σε αυτό
ζητάµε πραγµατικά µε ένταση και µε αγωνία να λύσετε το πρό-

βληµα.
Προσέξτε τι αντιµετωπίζουµε πέρα από το περιβαλλοντικό

πρόβληµα. Τα χώµατα του µετρό τελειώνουν, διότι το µετρό στον
Πειραιά τελειώνει. Άρα θα επιβαρυνθούν οι δήµοι ένα τεράστιο
κόστος. Και η περιφέρεια η οποία αναγνωρίζει το έργο ως πολύ
σηµαντικό, δεν µπορεί να κρατά στον προϋπολογισµό της ένα
εκατοµµύριο για τρία και τέσσερα χρόνια, όπως αντιλαµβάνεστε.

Άρα, λοιπόν, ζητάµε µια άµεση λύση στο πλαίσιο το πολύ των
δύο µηνών.

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Ευαγγελία (Εύη) Καρακώστα

καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,
κυρία Καρακώστα.

Είναι ενδιαφέρουσα η ερώτηση, κύριε Υπουργέ. Και οι τετρα-
κόσιες επιστολές που άκουσα, έχουν και αυτές τη σηµειολογία
τους.

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Κοιτάξτε, το ιστορικό είναι αυτό. Το
ακούσαµε όλοι.

Εµείς ξέρουµε ότι αυτή τη στιγµή στην περιοχή έχουµε ένα
έργο το οποίο από το 2006 έως το 2015 η διοίκηση το αντιµετώ-
πιζε ως υποκατάσταση ΧΑΔΑ. Καλώς ή κακώς ήταν έτσι. Είπα ότι
έπρεπε ο ρυπαίνων να πληρώνει. Δεν πλήρωσε. Είπα ότι ίσως
έπρεπε να δοθεί αλλού η διάθεση των αποβλήτων φωσφογύψου
το 1979. Αυτά όλα δεν έγιναν. Πάντως από το 2006 µέχρι το 2015
αντιµετωπίζεται ως υποκατάσταση ΧΑΔΑ και κατά τα � έχει γίνει.

Μπορεί να ήταν ένα παλιό ενεργό λατοµείο στην περιοχή. Πάν-
τως εµείς θεωρούµε ότι τα ενεργά λατοµεία –και υπάρχει σχετική
διάταξη νόµου- µπορούν να είναι χώροι όπου διατίθενται από-
βλητα αδρανή και επεξεργασµένα όπως αυτά που είναι εκεί. Και
αυτό νοµοθετικά είναι καλυµµένο.

Σε κάθε περίπτωση, όµως, εµείς ερχόµαστε να τοποθετηθούµε
ως πολιτική ηγεσία. Λέµε, λοιπόν, ότι το έργο πρέπει να ολοκλη-
ρωθεί. Εφόσον το έχουν αναλάβει οι δήµοι και ο σύνδεσµός τους
επιδεικνύει τη βούληση αποκατάστασης, πρέπει να την αξιοποι-
ήσουµε. Εφόσον η περιφέρεια έχει 1 εκατοµµύριο ευρώ, πρέπει
και αυτό να αξιοποιηθεί. Έχουµε, δηλαδή, και τη βούληση και
τον φορέα και τη χρηµατοδότηση.

Άρα, λοιπόν, εµείς συνηγορούµε και θα συνεργαστούµε µε το
Υπουργείο Εσωτερικών, ώστε το έργο να συνεχιστεί ως αποκα-
τάσταση ΧΑΔΑ ή ως αποκατάσταση ρυπασµένου χώρου εν πάση
περιπτώσει, γιατί αυτή είναι και η πραγµατικότητα. Δεν είναι
ανάγκη να κολλήσουµε –να το πω έτσι- στον χαρακτηρισµό του
ως ενεργό λατοµείο. Γιατί η αποκατάσταση και ως ενεργό λατο-
µείο παραµένει σηµαντική.

Έχουµε την αρµοδιότητα –είναι εδώ και ο Υπουργός- και των
λατοµείων Δεν έχουµε πρόβληµα να πούµε πως ό,τι και εάν είναι,
πρέπει να αποκατασταθεί. Δεν πρέπει να παραµείνει διότι και πι-
θανή –αν θέλετε- µεταφορά αερούµενων σωµατιδίων έχουµε,
αλλά τίθεται και σε κίνδυνο η πιθανή πληµµυρική κατάσταση των
υπολοίπων τµηµάτων της αποκατάστασης.

Άρα, λοιπόν, εµείς λέµε ότι ασχέτως του ποια είναι η κατά-
σταση και χωρίς να κολλάµε σε πιθανές –αν θέλετε- γραφειοκρα-
τικές ή τυπικές ορολογίες, πρέπει να σταµατήσει αυτή η
διελκυστίνδα. Εµείς συµφωνούµε ότι το έργο πρέπει να ολοκλη-
ρωθεί ως αποκατάσταση ΧΑΔΑ µε βάση την ΚΥΑ 50910, µε βάση
το αρχικό σχέδιο για την τέταρτη κυψέλη, το τέταρτο στάδιο, µε
τη χρηµατοδότηση της περιφέρειας και µε τον σύνδεσµο των
δήµων υπεύθυνο να παραλάβει και πιθανά υπολείµµατα ανε-
νεργά και διαθέσιµα για την κατάσταση αυτή. Και αυτό θα το κρί-
νει η µελέτη και ο σύνδεσµος των δήµων. Εµείς θα παρέµβουµε
σε αυτή την περίπτωση για να συνεχιστεί το έργο και θα αναλά-
βουµε ενέργειες µετά τη δική σας ερώτηση µε το Υπουργείο
Εσωτερικών και την αποκεντρωµένη για την καλύτερη περιβαλ-
λοντική και άµεση λύση του προβλήµατος. 

Διότι, και αυτό είναι ένα από τα ζητήµατα που µας έχουν µείνει
ανοικτά. Πρέπει να κλείσει. Είναι πολύ κοντά στην πρωτεύουσα,
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είναι πολύ σηµαντικός χώρος. Τον χρειαζόµαστε και πρέπει να
δώσουµε καλά παραδείγµατα στην τοπική κοινωνία. Η αποκατά-
σταση του χώρου αυτού και ένα περιβαλλοντικό πάρκο στην πε-
ριοχή αυτή και η φύτευση που θα γίνει, είναι απόδειξη στην
κοινωνία ότι τα πράγµατα µπορούν να γίνουν και αλλιώς. Και σε
αυτό θα επιµείνουµε.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Υπουργέ. 
Προχωρούµε στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση, την οποία θα

απαντήσει ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Γεώρ-
γιος Σταθάκης. 

Είναι η τρίτη µε αριθµό 1184/28-2-2018 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε θέµα: «Άρση κορεσµέ-
νου ηλεκτρικού δικτύου Πελοποννήσου».

Κύριε Μανιάτη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας και ελ-
πίζω να λυθεί και αυτό το θέµα, γιατί πολλά χρόνια το ακούω. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και ελπίζω
σήµερα µε την απάντηση του ο Υπουργός να µας πει ότι µπορεί
να άρει τον κορεσµό της Πελοποννήσου.

Κύριε Υπουργέ, το 2014 πήραµε µια νοµοθετική πρωτοβουλία,
η οποία δίνει µια τεράστια ώθηση στη σύγχρονη, την ψηφιακή
γεωργία, τη µοντέρνα γεωργία, τη γεωργία ακριβείας µε βάση
την οποία µπορεί να µειωθεί κατά τουλάχιστον 60% το κόστος
καλλιέργειας αγροτικών προϊόντων µε την αξιοποίηση νέων τε-
χνολογιών.

Το 2014 τι κάναµε; Νοµοθετήσαµε για πρώτη φορά, η πρώτη
κυβέρνηση σε επίπεδο Ευρώπης, κατά προτεραιότητα και κατ’
εξαίρεση οι τοπικοί οργανισµοί εγγείων βελτιώσεων της χώρας,
οι τετρακόσιοι ΤΟΕΒ, στους οποίους είναι ενταγµένοι τριακόσιες
χιλιάδες Έλληνες αγρότες, να µπορούν να βάλουν φωτοβολταϊ-
κές µονάδες, ώστε να µειώσουν το κόστος της ενέργειας του
ηλεκτρικού κατά 60%.

Την ίδια στιγµή πρέπει να σας πω ότι κάναµε µια µελέτη στην
Αργολίδα, στο νοµό µου. Ο µέσος αγρότης της Αργολίδας πλη-
ρώνει περίπου 6.000 ευρώ µόνο για ρεύµα κάθε χρόνο για να πο-
τίσει τα χωράφια του. Στην Αργολίδα έχουµε πάνω από δέκα
τοπικούς οργανισµούς εγγείων βελτιώσεων, στους οποίους είναι
ενταγµένοι πάνω από τρεις χιλιάδες αγρότες. Μιλούµε για µια
παρέµβαση, η οποία σε όλη την Ελλάδα, στους τριακόσιους
ΤΟΕΒ, και ειδικά στην Αργολίδα, µπορεί να µειώσει δραστικά το
κόστος καλλιέργειας και να δώσει µια µεγάλη ανάσα στους
αγρότες.

Δυστυχώς, η Κυβέρνηση, κύριε Υπουργέ, δεν το επιτρέπει
γιατί λέει ότι το δίκτυο της Πελοποννήσου είναι κορεσµένο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Η Κυβέρνηση;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Η Κυβέρνηση το λέει.
Ακούστε, λοιπόν, τώρα γιατί κάνετε λάθος. Το 2012, λοιπόν, η

Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας αποφάσισε ότι το δίκτυο της Πελο-
ποννήσου είναι κορεσµένο και αυτό γιατί; Γιατί το 2012 οι µονά-
δες που λειτουργούσαν και οι µονάδες που είχαν πάρει άδεια
λειτουργίας είχαν 1.900 MW. Κρατήστε τον αριθµό αυτόν, 1.900
MW. Άρα στα 1.900 MW έχουµε πλαφόν.

Σήµερα, κύριε Υπουργέ, ξέρετε πόσα λειτουργούν, γιατί λόγω
της κρίσης, που την έκανε χειρότερη ο ΣΥΡΙΖΑ, πολλοί άνθρωποι
δεν δουλεύουν και πολλές επενδύσεις δεν έχουν γίνει; Σήµερα
από τα 1.900 MW, που ήταν το κορεσµένο, λειτουργούν 1.200
MW και έχουν προσφορά σύνδεσης φωτοβολταϊκά άλλα 200
MW. Συνολικά, λοιπόν, σήµερα που µιλάµε, αυτά που λειτουρ-
γούν και αυτά που αναµένεται να λειτουργήσουν είναι 1.400 MW.

Κύριε Υπουργέ, από τα 1.900 MW που είναι το ανώτατο όριο
µέχρι τα 1.400 MW που λειτουργούν και αναµένεται να λειτουρ-
γήσουν, περισσεύουν για τους αγρότες της Πελοποννήσου και
της Αργολίδας 500 MW και το τονίζω. Άρα µπορεί και πρέπει
τώρα µε ευθύνη της Κυβέρνησης να κληθούν η Ρυθµιστική Αρχή
Ενέργειας, οι αρµόδιοι φορείς και να άρουν το κορεσµένο.

Και, ξέρετε, γιατί έχετε µια ακόµη υποχρέωση να το άρετε;
Διότι στο δεκαετές πρόγραµµα του ΑΔΜΗΕ –υποτίθεται, δεν

ξέρω σε ποιον βαθµό η Κυβέρνησή σας θα το υλοποιήσει- έχετε
δεσµευθεί να φτιάξετε και µια καινούργια γραµµή από τη Μεγα-
λόπολη µέχρι το Αντίρριο, που θα πρέπει να είναι έτοιµη η
γραµµή αυτή το δεύτερο εξάµηνο του 2018 και η οποία θα χω-
ρέσει άλλα 400 MW.

Σύνολο, κύριε Υπουργέ, για να συνοψίσω: Σήµερα που µιλάµε,
µέσα στο 2018, η Κυβέρνηση έχει τη δυνατότητα να δώσει άδειες
στους αγρότες της Αργολίδας και της Πελοποννήσου συνολικό-
τερα να εγκαταστήσουν όσες µονάδες φωτοβολταϊκών και αιολι-
κών θέλουν, διότι πολύ απλά, σήµερα που µιλάµε έχουµε
περιθώριο για άλλα 500 MW και µέχρι το τέλος της χρονιάς θα
έχουµε περιθώριο για άλλα 400 MW και εποµένως, συνολικά, 900
MW.

Επειδή όµως αυτά για να γίνουν, θέλουν αποφάσεις της Κυ-
βέρνησης και ταυτόχρονα θέλουν και µια στήριξη για να χρηµα-
τοδοτηθούν οι συγκεκριµένες δράσεις, χρήσιµο θα ήταν µε αυτή
την απόφαση, που ελπίζω ότι θα πάρει ο αρµόδιος Υπουργός, να
συνεννοηθεί και µε τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης της Κυ-
βέρνησης, ώστε να εντάξει αυτές τις πρωτοβουλίες των τοπικών
οργανισµών εγγείων βελτιώσεων και των µεµονωµένων αγροτών
ή οµάδων αγροτών µέσα στο πρόγραµµα αγροτικής ανάπτυξης
ή και–το τονίζω αυτό- στο πακέτο Γιούνκερ, στο οποίο τέτοιου
είδους δράσεις µπορούν άριστα να ενταχθούν, διότι έχουν χρη-
µατοδότηση του ιδιωτικού τοµέα, αγρότες, δάνειο από τράπεζες
που µπορεί να παρθεί και χρηµατοδότηση από το δηµόσιο τοµέα,
από το καινούργιο ΕΣΠΑ.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κύριε Υπουργέ, µε

µεγάλο ενδιαφέρον θα ακούσουµε την απάντησή σας στην πρω-
τολογία σας.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Δεν έχω την παραµικρή επιφύλαξη ότι οι προηγούµενες
κυβερνήσεις ήταν καταπληκτικές στον σχεδιασµό, µοναδικές!
Μοναδικές, δηλαδή αυτό θα είναι µάθηµα για πολλές δεκαετίες!

Ο κ. Μανιάτης µάς είπε ότι έβαλε τον συµψηφισµό. Τον έβαλε
τον συµψηφισµό. Μας είπε ότι αδειοδότησε τις ΑΠΕ της Πελο-
ποννήσου. Βεβαίως και αδειοδοτήθηκαν χιλιάδες ΑΠΕ της Πελο-
ποννήσου. Ιδρύθηκε στη Μεγαλόπολη ο σταθµός φυσικού
αερίου της ΔΕΗ. Τεράστια επένδυση! Δεν υπήρχε, όµως, δίκτυο.
Το 2012 δεν υπήρχε δίκτυο! Το επαναλαµβάνω, το 2012!

Όταν µπαίνει, λοιπόν, το 2015 σε λειτουργία η µονάδα φυσικού
αερίου της ΔΕΗ, την έχουµε σε µη εµπορική χρήση, δοκιµαστική
χρήση ακόµη. Δεν έχει πού να δώσει το ρεύµα. Καταπληκτικός
σχεδιασµός; Πειστήκατε; Οι άδειες των ΑΠΕ έµειναν άδειες των
ΑΠΕ, οι ΤΟΕΒ δεν µπορούσαν να κάνουν απολύτως τίποτα και
τα σχέδια του ΑΔΜΗΕ –αυτά παραλάβαµε, τα δικά σας σχέδια
παραλάβαµε- έλεγαν ότι για το 2020 και το 2022 και τα κάναµε
2019 και 2021, για να αποκατασταθεί η διασύνδεση της Πελο-
ποννήσου.

Άρα απορώ πώς έρχεστε εδώ και δηµαγωγείτε για τα πεπραγ-
µένα του δικού σας σχεδιασµού, τον οποίο προσπαθούµε να
διορθώσουµε µε χίλια ζόρια και µε βάση την επιτάχυνση που έχει
γίνει από τον ΑΔΜΗΕ υποσχόµαστε ότι η πρώτη διασύνδεση θα
συνδέσει τη Μεγαλόπολη µε τη δυτική Ελλάδα 400 KW, που θα
επιτρέψει την πλήρη απορρόφηση του φυσικού αερίου της ΔΕΗ
-αυτό που µόλις είπατε είναι να κλείσουµε τη Μεγαλόπολη, για
να βάλουµε µερικές ΑΠΕ, δεν γίνονται αυτά τα πράγµατα και η
δεύτερη θα τη συνδέσει το 2021 µε την Κόρινθο. Αυτές οι δύο
θα δηµιουργήσουν τις προϋποθέσεις, πρώτον, να δουλεύει πλή-
ρως η µονάδα της Μεγαλόπολης µε βάση τις δυνατότητές της
και να αρχίσει να αποδίδει και για τη ΔΕΗ και δεύτερον, να εν-
σωµατώσουµε όλες τις άδειες των ΑΠΕ που έχουµε δώσει συν
το επιπρόσθετο µεγάλο µέρος που υπολογίζουµε ότι θα δηµι-
ουργηθεί µε ΑΠΕ από τις ενεργειακές κοινότητες, για τις οποίες
ενεργειακές κοινότητες ο νόµος µας είναι κοµµένος και ραµµέ-
νος στα µέτρα των ΤΟΕΒ.

Το 2019, λοιπόν. Υποµονή έναν χρόνο. Πρέπει να πληρώνουµε
για πολλά χρόνια τους δικούς σας σχεδιασµούς. Τους δικούς
µας θα τους δοκιµάσουν στο µέλλον, αλλά σας διαβεβαιώ: Αδει-
οδοτήσεις χωρίς προϋποθέσεις, ώστε να έχουν νόηµα αυτές οι
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αδειοδοτήσεις, εµείς δεν κάνουµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Το ενδιαφέρον µου

παραµένει, κύριε Μανιάτη, να σας ακούσω τώρα.
Κύριε Μανιάτη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Χαίροµαι πάρα πολύ που έχω απέναντί

µου έναν Υπουργό, που έχει τη δυνατότητα να κάνει λογικά και
χρονικά άλµατα, χαοτικού όµως χαρακτήρα!

Ακούστε, κύριε Πρόεδρε, την απάντηση στην πολύ χαµογελα-
στή απάντηση που προσπάθησε να µου δώσει ο κύριος Υπουρ-
γός.

Κύριε Υπουργέ, επειδή είστε τρία χρόνια Κυβέρνηση, µπορείτε
να µας πείτε τι ακριβώς έχετε κάνει εσείς, για να υλοποιήσετε τη
γραµµή υψηλής τάσης που συνδέει τη Μεγαλόπολη µε το Αντίρριο
και τη Μεγαλόπολη µε την Κόρινθο, που οι δυο αυτές γραµµές θα
συνεισφέρουν 1.000 MW;

Μπορείτε, επίσης, να µας πείτε τι ακριβώς έχετε κάνει έτσι ώστε
να απαντήσετε στο έγγραφο της Ρυθµιστικής Αρχής Ενέργειας,
της δικής σας; Ξέρετε εδώ δυστυχώς, ο δικός σας καθρέφτης σάς
αποκαλύπτει. Πριν λίγες βδοµάδες, µου απαντήσατε στο ίδιο ερώ-
τηµα. Kαι η Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας, η δική σας, µε δική σας
υπογραφή λέει στο έγγραφο που µου έστειλε ότι έχω στείλει τρεις
επιστολές στους φορείς του ηλεκτρισµού που εσείς εποπτεύετε
και τους κάνει τεράστιες, σηµαντικές παρατηρήσεις για τις αδι-
καιολόγητες καθυστερήσεις στην υλοποίηση των γραµµών υψη-
λής τάσης.

Θα καταθέσω το έγγραφο της δικής σας Ρυθµιστικής Αρχής
Ενέργειας που λέει ότι µε ευθύνη σας -και εδώ είναι πια η ευθύνη
της πολιτικής ηγεσίας- τρία χρόνια δεν έχει γίνει απολύτως τίποτα.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Μανιάτης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

Επανέρχοµαι, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, και λέω: Μπορεί η σηµε-
ρινή Κυβέρνηση να επαίρεται ότι πατά πάνω στα γερά θεµέλια που
άφησε η προηγούµενη κυβέρνηση, αλλά αυτό που δεν έχει κανένα
δικαίωµα να κάνει είναι να δεσµεύει το µέλλον των Ελλήνων αγρο-
τών και ειδικά των αγροτών της Πελοποννήσου, διότι ουσιαστικά
τρία χρόνια που κυβερνάει η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ δεν έχει
γίνει απολύτως τίποτα. Και προκαλώ τον Υπουργό να µου πει ποια
βήµατα έχει κάνει η Κυβέρνησή του, αυτά τα τρία χρόνια, προκει-
µένου σήµερα να έχει γίνει πράξη η άρση του κορεσµένου;

Kαι επειδή, λοιπόν, ο κύριος Υπουργός ανέφερε και τη µονάδα
της Μεγαλόπολης, θα ήθελα να του πω ότι η µονάδα της Μεγα-
λόπολης είναι 800 MW, λειτουργεί στα 500 MW από το 2015. Εδώ
και τρία χρόνια, ξέρετε ότι έπρεπε να είχατε επισπεύσει την πιο
προωθηµένη γραµµή που ήταν «Μεγαλόπολη - Αντίρριο» και δεν
έχετε κάνει τίποτα. Γι’ αυτό και δεν µου λέτε τίποτα για το τι έχει
γίνει τρία χρόνια. Θα έπρεπε να έχει υλοποιηθεί, όπως θα έπρεπε
να είχε υλοποιηθεί και η γραµµή «Μεγαλόπολη - Κόρινθος».

Και για να σας δώσω κι ένα παράδειγµα για να δείτε πόσο πιο
πολύ πρέπει να ψάξετε τους φορείς που εποπτεύετε; Ο δικός σας
ΑΔΜΗΕ προέβλεπε την υλοποίηση της γραµµής υψηλής τάσης
«Μεγαλόπολη -Αντίρριο» να την τελειώσει το 2018, φέτος. Ξέρετε
τι µου λένε πληροφορίες µου από µέσα; Ότι θα το πάει έξι και
οκτώ µήνες παραπίσω. Και αυτό είναι ένα από τα θέµατα, για τα
οποία υπάρχει σύγκρουση εσωτερικά, ανάµεσα στη Ρυθµιστική
Αρχή Ενέργειας και τον ΑΔΜΗΕ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα καλούσα, λοιπόν, τον Υπουργό να το δει ο ίδιος, γιατί εγώ
πιστεύω ότι µερικά πράγµατα –όχι µερικά- πολλές φορές ξεφεύ-
γουν από τον Υπουργό. Και επειδή οι δικοί σας φορείς σάς δίνουν
κατευθύνσεις πώς πρέπει να κινηθείτε, θεωρώ ότι µπορείτε άµεσα
να προχωρήσετε στην άρση του κορεσµένου του δικτύου Πελο-
ποννήσου και άµεσα να δώσετε εντολές στο φορέα που επο-
πτεύετε, τον ΑΔΜΗΕ, για να υλοποιήσει το ταχύτερο δυνατό τις
δύο γραµµές υπερυψηλής τάσης, ώστε να απελευθερωθεί το δί-
κτυο της Πελοποννήσου.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Μανιάτη.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία
σας. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Χαίροµαι που ο κ. Μανιάτης αναγνώρισε το αδιέξοδο του
σχεδιασµού τους, διότι από το 2012 είναι κορεσµένο. Μέχρι το
2015 αδειοδοτούσαν ό,τι υπήρχε και δεν υπήρχε, χωρίς να µπο-
ρούν να το υλοποιήσουν. Χαίροµαι που το αναγνωρίζετε αυτό.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Όχι πάντα. Κορεσµένο ήταν µέχρι το
2012 που σταµάτησε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Πάµε στην περίφηµη γραµµή. Δεν µας είπατε πότε ήταν
σχεδιασµένη να ολοκληρωθεί και καθυστέρησε. Ήταν σχεδια-
σµένη να ολοκληρωθεί η γραµµή το 2015 και καθυστέρησε; Στα
τέλη του 2018 ήταν να ολοκληρωθεί. Και όχι µόνο ήταν να ολο-
κληρωθεί στα τέλη του 2018 –και θα ολοκληρωθεί, επαναλαµ-
βάνω, το είπα, στις αρχές του 2019-, αλλά κληρονοµήσαµε και
δεκάδες προβλήµατα σε σχέση µε αυτή την γραµµή. Θυµούµαι
πολύ καλά το ένα και κύριο: Η γραµµή αφορούσε παραχωρήσεις
από το Πανεπιστήµιο Πατρών και άλλα τεχνικά προβλήµατα πολύ
σύνθετα, τα οποία µάλιστα χρειάστηκαν µέχρι και νοµοθετικές
ρυθµίσεις για να επιλυθούν. Άρα η ιδέα της καθυστέρησης δεν
υπάρχει.

Η ΡΑΕ καλά κάνει και πιέζει τον ΑΔΜΗΕ. Πρέπει, όµως, να επα-
ναλάβω ότι ο ΑΔΜΗΕ βρίσκεται σε µια περίοδο µεγάλης επιτάχυν-
σης των έργων, των διασυνδέσεων. Και επαναλαµβάνω: Πρώτον,
αυτόν τον µήνα ολοκληρώθηκε και θα εγκαινιαστεί εν λειτουργία
η διασύνδεση των Κυκλάδων. Δεύτερον, σε έναν χρόνο από σή-
µερα το θέµα της Πελοποννήσου θα είναι σε πλήρη λειτουργία.

Και τρίτον, όσον αφορά το µεγάλο έργο της διασύνδεσης Κρή-
της-Πελοποννήσου, επίκειται η προκήρυξή του το αµέσως επό-
µενο διάστηµα. 

Συνεπώς είµαστε σε µια άλλη φάση και µε τα έργα των διασυν-
δέσεων και µε τα έργα υποδοµής του ΑΔΜΗΕ, καθώς η ίδια η εται-
ρεία πλέον νοµίζω ότι βρίσκεται σε έναν πολύ διαφορετικό ρυθµό,
τρόπο λειτουργίας, σε σχέση µε αυτό που ήταν στο παρελθόν και
παρήγαγε όλα αυτά τα προβλήµατα.

Επαναλαµβάνω για τους αγρότες της Πελοποννήσου, όπως και
για όλους τους Πελοποννήσιους. Είναι πολύ πρόσφατο το περι-
φερειακό συνέδριο στην Πελοπόννησο. Νοµίζω ότι εκεί τέθηκαν
όλα τα θέµατα για τα µεγάλα έργα υποδοµής και στον ενεργειακό
τοµέα, το φυσικό αέριο και πολλά άλλα, τα οποία θα µας δοθεί η
δυνατότητα να συζητήσουµε στη συνέχεια. Είµαστε ένα βήµα πριν
από το τέλος της µεγάλης ενεργειακής αναβάθµισης της Πελο-
ποννήσου και της επίλυσης προβληµάτων που είχαν συσσωρευθεί
για αρκετά χρόνια.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό για την απάντησή του.
Επόµενη είναι η δεύτερη µε αριθµό 1262/6-3-2018 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Φλώρινας της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Ιωάννη Αντωνιάδη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας µε θέµα: «Διακοπή λειτουργίας του ΑΗΣ Αµυνταίου
- Φιλώτα της ΔΕΗ στον Νοµό Φλώρινας».

Κύριε Αντωνιάδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρωτο-
λογία σας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πριν διαβάσω την ερώτηση, σας λέω ότι για

εµάς είναι αξίωµα το θέµα της συνέχισης της λειτουργίας του
Ατµοηλεκτρικού Σταθµού ΑΗΣ Αµυνταίου - Φιλώτα στον Νοµό
Φλώρινας µε οποιοδήποτε κόστος και µε οποιονδήποτε τρόπο.

Εδώ και τρία χρόνια ήταν γνωστό στην Κυβέρνηση και στο
Υπουργείο σας ότι ο ΑΗΣ Αµυνταίου - Φιλώτα λειτουργούσε µε
συγκεκριµένο πλαφόν στον αριθµό ωρών λειτουργίας, ο οποίος
έληγε στα τέλη του 2018 µε αρχές του 2019.

Ενώ βρισκόταν, λοιπόν, σε γνώση σας ο συγκεκριµένος περιο-
ρισµός, δεν κάνατε τίποτα επί τρία χρόνια για να βρείτε αφ’ ενός
µεν εναλλακτική λύση για τη λειτουργία της τηλεθέρµανσης του
Δήµου Αµυνταίου, αφ’ ετέρου παράταση λειτουργίας του συγκε-
κριµένου σταθµού µέσα από τον µηχανολογικό εκσυγχρονισµό
και, επίσης, την περιβαλλοντική αναβάθµισή του, προκειµένου να
λειτουργήσει για άλλα δεκαπέντε µε είκοσι χρόνια.
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Τώρα βρισκόµαστε µπροστά σε ένα πλήρες αδιέξοδο το οποίο
µόνο αρνητικές συνέπειες προµηνύει για την περιοχή και όχι µόνο.
Κινδυνεύουν να χαθούν περίπου τρεις χιλιάδες θέσεις εργασίας,
µε όλες τις περιµετρικές υποστηρικτικές θέσεις, οι οποίες είναι
ζωτικής σηµασίας για την περιοχή.

Κύριε Υπουργέ, αναλαµβάνετε πλήρως την ευθύνη της διακο-
πής λειτουργίας του σταθµού, εξαιτίας της αδιαφορίας ή της ανι-
κανότητας, η οποία µόνο όλεθρο σκορπίζει στην περιοχή.

Σας ερωτώ: Έχετε λύση για παράταση ζωής του ΑΗΣ Αµυνταίου
- Φιλώτα και σε ποιες ενέργειες πρόκειται να προβείτε άµεσα για
την επίτευξη αυτής; Δεύτερον, ποια λύση έχετε για την τηλεθέρ-
µανση του Δήµου Αµυνταίου σε περίπτωση οριστικής παύσης λει-
τουργίας του σταθµού ΑΗΣ Αµυνταίου - Φιλώτα -όπως ξέρετε, δεν
έχει δοθεί παράταση- για τα τρία χρόνια της µεταβατικής περιό-
δου ως την οριστική λύση;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πολύ τον

κ. Αντωνιάδη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την απάντησή σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ας ξεκινήσουµε από το άλφα: Η Κυβέρνησή σας είχε σχεδιάσει

πότε θα αποσυρθούν οι µονάδες της ΔΕΗ. Και όταν εµείς παρα-
λάβαµε, διαπίστωσα ότι η µονάδα, στην οποία αναφέρεστε, είχε
απόσυρση, τέλος λειτουργίας, στα τέλη του 2018. Αυτό είχατε επι-
λέξει καλώς ή κακώς. Δεν µε ενδιαφέρει ούτε µε απασχολεί.

Αφού, λοιπόν, έχετε βάλει στον σχεδιασµό και έχει εγκρίνει η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή ότι το Αµύνταιο φεύγει στα τέλη του 2018,
έρχεστε και µας λέτε: «Τι κάνατε τρία χρόνια;». Ως προς τι; Εσείς
έχετε σχεδιάσει την απόσυρση της µονάδας.

Έρχοµαι στο τι κάνουµε εµείς τώρα. Τρία πράγµατα κάνουµε:
Πρώτον, κάναµε αίτηµα να παραταθεί η λειτουργία από δεκαεπτά-
µισι χιλιάδες ώρες σε τριάντα δύο χιλιάδες ώρες. Δύο φορές κά-
ναµε το αίτηµα. Δεν το εγκρίνει η επιτροπή. Αυτό είναι το ένα.

Έχουµε ανοίξει έναν κύκλο διαλόγου, προκειµένου να βρούµε
µια λύση στο θέµα αυτό. Πάει το ένα θέµα.

Το δεύτερο θέµα είναι πως αφού υπήρξε η απόφαση του Ευ-
ρωπαϊκού Δικαστηρίου και αφού πάρθηκε η απόφαση και δια-
πραγµατευθήκαµε την αποεπένδυση 40% των λιγνιτικών µονάδων
της ΔΕΗ -και τελικά αποφασίστηκε οι µονάδες που θα δοθούν από
τη ΔΕΗ να είναι η Φλώρινα και η Μεγαλόπολη-, το Αµύνταιο µετά
από σοβαρή πίεση δική µας, έµεινε έξω από το σχέδιο αποεπέν-
δυσης µεν, αλλά η συµφωνία µε την Κοµισιόν λέει ότι «µπορείτε
να κάνετε ό,τι θέλετε το Αµύνταιο». Αυτό σηµαίνει ότι µπορεί να
αναβαθµιστεί το Αµύνταιο και να πάρει άλλα δεκαπέντε χρόνια λει-
τουργίας και να µην συνυπολογίζεται στο πακέτο της αποεπένδυ-
σης 40% των λιγνιτών. Αυτό διαπραγµατευτήκαµε. Άρα, ανοίξαµε
ξανά το κεφάλαιο «Αµύνταιο», εκεί που ήταν κλειστό.

Ας πάµε στο τρίτο και τελευταίο θέµα. Αφού ανοίξαµε ξανά, λοι-
πόν, το θέµα του Αµυνταίου, επειδή θέλουµε να διατηρηθεί, θέ-
λουµε να γίνει η επένδυση, θέλουµε να διατηρηθούν οι θέσεις
εργασίας και πετύχαµε να µην συνυπολογίζονται στο 60%, που
µένει στη ΔΕΗ, προχωράµε σε διαδικασίες απόλυτα θεσµικές για
το ποιος είναι ο καλύτερος τρόπος να επιλεγεί και να διερευνηθεί
η επένδυση στο Αµύνταιο και η παράταση λειτουργίας του για δε-
καπέντε χρόνια. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Όπως ξέρετε, έχουν γίνει προς την Κυβέρνηση και προς τη ΔΕΗ
τρεις επιχειρηµατικές προτάσεις, σύµφωνα µε τις οποίες προτεί-
νονται διάφοροι τρόποι, µε τους οποίους το Αµύνταιο µπορεί να
πάρει αυτήν την παράταση ζωής, µέσα από την επένδυση. Η ΔΕΗ
τις εξετάζει όλες. Όλα θα γίνουν µε θεσµικό τρόπο. Η Κυβέρνηση
τις εξετάζει όλες και θα πάρουµε αποφάσεις σύντοµα, που όλες
συγκλίνουν στην αρχική επιτυχία που είχαµε. Αυτή αφορά την προ-
σπάθειά µας, δηλαδή, να µην αποσυρθεί το Αµύνταιο στα τέλη του
2018, όπως είχε επιλέξει η κυβέρνηση σας, και να βρεθεί ένας
επενδυτικός τρόπος, µε τον οποίον θα παραταθεί η ζωή του για
δεκαπέντε χρόνια, θα γίνει µεγάλη επένδυση περιβαλλοντικής
αναβάθµισης, που είναι γύρω στα 100 µε 120 εκατοµµύρια και να
βρεθεί µια λύση στο θέµα αυτό το οποίο καλύπτει φυσικά και την

τηλεθέρµανση.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Υπουργέ.
Ορίστε, κύριε Αντωνιάδη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, πολύ σωστά είπατε

ότι ήταν πολιτική επιλογή της προηγούµενης κυβέρνησης. Η πο-
λιτική επιλογή λοιπόν αυτή κρίθηκε, κατακρίθηκε και καταψηφί-
στηκε. Η κυβέρνηση αυτή ήρθε στην Αντιπολίτευση και ήρθατε
εσείς µε υπόσχεση ότι θα συνεχίσει να λειτουργεί. Άρα, αυτός ο
οποίος πρέπει να απολογείται είστε εσείς για το τι κάνετε τρία χρό-
νια. Έτσι; Άρα, µη ζητάτε να απολογηθώ εγώ για το τι πρότεινε η
προηγούµενη κυβέρνηση.

Έρχοµαι, λοιπόν, και λέω πολύ σύντοµα πως στην περιοχή εκεί
επικρατεί ένα µικρό αλαλούµ. Κατ’ αρχάς, υπάρχει η Αχλάδα στην
οποία δραστηριοποιείται ένας ιδιώτης. Έχει σηµαντικότατα περι-
βαλλοντικά προβλήµατα. Και σας λέω ότι η περιοχή θα αντιµετω-
πίσει περιβαλλοντικά προβλήµατα και από τον ιδιώτη και από τη
ΔΕΗ. Δεν υπάρχουν δεσµευµένα κονδύλια. Αύριο πτωχεύει ο ιδιώ-
της και έχει φύγει, η ΔΕΗ που δεν έχει χρήµατα, πτωχεύει και έχει
φύγει. Από πού θα βρεθούν αυτά τα χρήµατα; Από τον κρατικό
κορβανά; Δεν πρέπει να είναι δεσµευµένα υπό την εποπτεία του
κράτους, για να γίνει η αποκατάσταση, να τα έχουµε στα χέρια
µας εκεί τα λεφτά; 

Άρα, λοιπόν, προβλήµατα στην Αχλάδα γενικότερα µε τη µετεγ-
κατάσταση και µε το περιβάλλον. Υπάρχουν ουσιαστικά δύο οικι-
σµοί: Ανάργυροι, Βαλτόνερα. Αυτά τα δύο χωριά είναι οικισµοί οι
οποίοι έχουν κάτω από πεντακόσιους κατοίκους. 

Θυµάµαι ακόµα χθες, τον Αύγουστο του 2016, που συναντηθή-
καµε µε τον προκάτοχό σας, τον κ. Σκουρλέτη και έλεγε ότι σε
τρεις µήνες θα υπογραφεί το προεδρικό διάταγµα. Και είµαστε
τώρα Μάρτιο του 2018 και ακόµα δεν έχει υπογραφεί, ενώ έχει
προηγηθεί και η κατολίσθηση και όλα τα συναφή. Υπάρχουν σο-
βαρά προβλήµατα που πρέπει να τα δείτε και για τους Αναργύ-
ρους και τα Βαλτόνερα.

Έρχοµαι και στο θέµα της Μελίτης και της Βεύης, το οποίο εκ-
κρεµεί εδώ και τόσα χρόνια. Δεν είναι τωρινό. Δεν ξέρει η περιοχή
τι πρόκειται να γίνει. Ακούµε για ιδιωτικοποίηση, που σηµαίνει ότι
το µάρµαρο πάλι θα το πληρώσουν οι τοπικοί φορείς. Εµείς τι
λέµε; 

Αυτό που πρέπει να συµπεριλάβετε εσείς και η κάθε κυβέρνηση,
επειδή αυτός ο πλούτος είναι αναντικατάστατος και θέλει εκατοµ-
µύρια χρόνια για να δηµιουργηθεί ξανά -και µιλάω για τον λιγνίτη-
είναι το εξής: Πρώτον, σε σχέση µε την απασχόληση, όλοι οι ντό-
πιοι εργαζόµενοι να απασχολούνται και, δεύτερον, θέλουµε κά-
ποια αντισταθµιστικά, όπως είναι το δωρεάν ηλεκτρικό ρεύµα.
Διότι πληρώνει η ΔΕΗ 750 εκατοµµύρια ευρώ στα νησιά –Μύκονο,
Ρόδο, Κρήτη, Κέρκυρα- και τα δικά µας τα παιδιά πηγαίνουν και
δουλεύουν σερβιτόροι εκεί ή Γερµανία και δεν βάζετε 50 εκατοµ-
µύρια ευρώ στα 750 εκατοµµύρια ευρώ για να έχουν τουλάχιστον
δωρεάν ηλεκτρικό ρεύµα, µε ένα οικονοµικό επιστέγασµα, κάτω
από 30.000. Δώστε στις επιχειρήσεις και στους αγρότες 50% µεί-
ωση. Το αφήνω και αυτό. 

Ζητάµε, κύριε Υπουργέ, από εσάς να συµπεριλάβετε στον ενερ-
γειακό σας σχεδιασµό, στο ενεργειακό µείγµα, ο λιγνίτης να αντι-
στοιχεί στο 30%, για να µπορεί να ενταχθεί και το Αµύνταιο µέσα,
όπως το ξέρετε καλά. Επίσης, ζητάµε η συνολική παραγωγή να
είναι πάνω από 17 τεραβατώρες (TWh) -όπως τις λένε- για να εί-
µαστε σίγουροι ότι θα ενταχθεί το Αµύνταιο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Εν πάση περιπτώσει, όµως, σας άκουσα που είπατε ότι υπάρ-
χει πολιτική βούληση από την Κυβέρνησή σας να συνεχίσει να
λειτουργεί. Πλην, όµως, ο χρόνος περνάει. Εάν δεν πάρετε την
παράταση τώρα τον Οκτώβριο, δεν υπάρχει εναλλακτική λύση
για την τηλεθέρµανση και θα βρεθούµε µπροστά σε αδιέξοδο.
Δηλαδή, είναι προβλήµατα υπαρκτά. 

Ολοκληρώνω λέγοντας ότι ειλικρινά κι άλλες φορές έχουµε συ-
ζητήσει για την περιοχή, αλλά δεν υπάρχει ένα συγκεκριµένο
όραµα, ένα σχέδιο. Άλλα έλεγε ο κ. Σκουρλέτης, άλλα έλεγε ο κ.
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Λαφαζάνης και άλλα λέτε εσείς. Ακολουθείτε µια πολιτική «τρα-
βάτε µε κι ας κλαίω» ή «βλέποντας και κάνοντας» και τις συνέπειες
τις πληρώνει περιοχή η οποία δεν φταίει σε τίποτα.

Το πιο βασικό που σας λέω είναι ο διάλογος. Διάλογο µε ποιόν
κάνετε, κύριε Υπουργέ; Με τους επουράνιους θεούς; Έχετε κάνει
διάλογο µε την τοπική κοινωνία; Ήρθατε µια φορά; Σας το έχω ζη-
τήσει πενήντα φορές. Δεν είναι ανάγκη να δεσµευθείτε. Ελάτε µια
φορά στην περιοχή µε τους δηµάρχους, µε τους Βουλευτές, µε
τον αντιπεριφερειάρχη, µε κάποιους συλλόγους, µε τους εκπρο-
σώπους των κοινοτήτων και ανοίξτε έναν διάλογο, ώστε να ξέρετε
τι ζητάει περιοχή, να µας πείτε τι σκέπτεστε εσείς και κάπου νο-
µίζω ότι θα συµφωνήσουµε στη µέση. 

Αυτό που σας ζητάω, λοιπόν, δεν είναι τόσο οι συγκεκριµένες
λύσεις που πρέπει να υπάρχουν. Βάλτε τον διάλογο µέσα στο λε-
ξιλόγιό σας, για να βρεθούν επιτέλους λύσεις. Πέρασαν τα τρία
χρόνια. Θα έρθει η Νέα Δηµοκρατία τον Φθινόπωρο και εννοείται
ότι αυτή θα πληρώσει το σπασµένο µάρµαρο. Εκεί το πάτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Με όλο τον σεβασµό,
κύριε Υπουργέ, δώστε µου µισό λεπτό. Μέχρι να διαλευκάνουµε
τους διαλόγους µε τον επουράνιο Θεό και τι θα γίνει τον Σεπτέµ-
βριο, επιτρέψτε µου να κάνω µια ανακοίνωση.

Τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεω-
ρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθου-
σας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της
Βουλής, δεκαεπτά µαθητές και µαθήτριες και επτά εκπαιδευτικοί
συνοδοί τους από την Πειραϊκή Ένωση Γονέων και Κηδεµόνων
Φίλων ΑΜΕΑ.

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
σαράντα οκτώ µαθητές και µαθήτριες και έξι εκπαιδευτικοί-συνο-
δοί τους από το 3ο Γυµνάσιο Μεγάρων. 

Η Βουλή, παιδιά, σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Υπουργέ, µετά τη συνοµιλία σας µε το υπερπέραν, έχετε
τον λόγο για να απαντήσετε στον κ. Αντωνιάδη.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Στη χειµαρρώδη δευτερολογία του ο κ. Αντωνιάδης έθεσε
τόσα πολλά θέµατα που απορώ σε ποια πρέπει να απαντήσω, γιατί
τα έθεσε µε όρους τίτλων. 

Θα ξεκινήσω, όµως, µε τις ταξιδιωτικές µου συνήθειες. Επισκέ-
πτοµαι την περιοχή σας τον τελευταίο έναν χρόνο σχεδόν κάθε
µήνα. Δεν µπορώ να σκεφτώ έναν µήνα που να µην έχω έρθει στην
Κοζάνη, ή στην Πτολεµαΐδα, ή στην Καστοριά κ.ο.κ., σίγουρα πάν-
τως πιο συχνά από τα Χανιά που είναι ο τόπος καταγωγής µου.
Άρα, σε σχέση µε την ιδέα ότι δεν κάνουµε διάλογο, θα σας έλεγα
ότι κάνουµε καταπληκτικό διάλογο. 

Πρώτα από όλα, σας θυµίζω ότι την Τετάρτη πήραµε την από-
φαση µε την Κοµισιόν για αποεπένδυση και την επόµενη Τετάρτη
ήµασταν στο Περιφερειακό Συµβούλιο για να συζητήσουµε ανοι-
χτά τη νέα πραγµατικότητα µε το σύνολο της περιοχής κ.ο.κ. Άρα,
απορώ γιατί υπονοήσατε ότι δεν γίνεται διάλογος, ότι δεν είναι
διαρκής κ.λπ.. 

Δεύτερον, όσον αφορά τα θέµατα που θέσατε για την περιοχή,
έχει βγει το φθηνό ρεύµα. Ήταν δική µας πρωτοβουλία να υπάρχει
οριζόντια έκπτωση για το σύνολο των νοικοκυριών στη δυτική Μα-
κεδονία. Είναι η πρώτη φορά που συµβαίνει αυτό.

Είναι µια µεγάλη απόφαση η οποία θα χρηµατοδοτηθεί από τον
δηµόσιο προϋπολογισµό. Και ήταν µια µεγάλη επιτυχία και της πε-
ριφέρειας, που ήταν πάγιο αίτηµά της και της δικής µας πλευράς,
που βρήκε έναν τρόπο πολύ αποτελεσµατικό για να δώσει οριζόν-
τια έκπτωση στην περιοχή που έχει όντως υποστεί τη µεγάλη πε-
ριβαλλοντική επιβάρυνση όλες αυτές τις δεκαετίες που παράγει
για λογαριασµό του συνόλου σχεδόν της χώρας. 

Τρίτον. Επιµέρους θέµατα, όπως είναι το ορυχείο της Βεύης,
όπως είναι τα προβλήµατα που έχει η Αχλάδα κ.ο.κ., δεν είναι ότι
δεν έχουν συζητηθεί, δεν έχουν επικεντρωθεί στο ποια είναι τα
προβλήµατα καθενός απ’ αυτούς, αλλά η απάντηση στη λύση στο

θέµα της Βεύης είναι «κοντός ψαλµός αλληλούια». Όσον αφορά
στο θέµα της Βεύης, έρχεται ο νόµος για το τι θα περάσει στο πα-
κέτο αποεπένδυσης από τη ΔΕΗ. Τέλη Μάρτη θα έρθει το νοµο-
σχέδιο, οπότε εκεί θα δείτε και τι θα συµβεί µε το ορυχείο της
Βεύης. 

Δεν νοµίζω ότι µπορούµε να µην αναγνωρίσουµε ότι στην πε-
ριοχή έχει γίνει ένας πολύ µεγάλος διάλογος για τη µεταβατική
αυτή περίοδο που βρίσκεται η ΔΕΗ, ότι έχουν επιλυθεί προβλή-
µατα οικισµών τα οποία επίσης ήταν χρονίζοντα και τα λύσαµε µε
έναν τρόπο πολύ γρήγορο και πολύ αποτελεσµατικό και ότι τα
πάγια αιτήµατα της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας, όπως είναι
το φθηνότερο ρεύµα και άλλα, έχουν ήδη ικανοποιηθεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε τον
Υπουργό. 

Προχωρούµε στην τέταρτη µε αριθµό 1209/1-3-2018 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδος της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Υλοποίηση
δικτύου φυσικού αερίου στην Πελοπόννησο». 

Ορίστε, κύριε Μανιάτη, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την
επίκαιρη ερώτηση.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, θα σας πω µια µικρή
ιστορία για την Περιφέρεια Πελοποννήσου και τον Νοµό Αργολί-
δας. Θυµηθήκατε την Πελοπόννησο και την Αργολίδα µόλις πριν
λίγες µέρες για να κάνουν το αναπτυξιακό συνέδριο στην Τρίπολη,
όπου είπατε διάφορα πράγµατα ενδιαφέροντα, που όµως κρύ-
βουν µια βαθιά υποκρισία. Και εξηγούµαι.

Οι κακοί που κυβερνούσαν το 2010 ως και το τέλος του 2014
πήραν µια µεγάλη απόφαση. Να υλοποιήσουν έναν αγωγό υψηλής
πίεσης φυσικού αερίου από την Κόρινθο µέχρι τη Μεγαλόπολη συ-
νολικού κόστους 130 εκατοµµυρίων ευρώ, έτσι ώστε να λειτουρ-
γήσει εργοστάσιο φυσικού αερίου στη Μεγαλόπολη, τα 800 MW,
προκειµένου η Πελοπόννησος να δώσει ευστάθεια στο σύστηµα
ηλεκτρισµού. Αυτά, επίσης οι «κακοί» που κυβερνούσαν πριν από
εσάς, τα είχαν πάρει απόφαση. 

Όµως, από το 2011 αυτοί οι «κακοί» προέβλεψαν και είπαν στο
άρθρο 179 του ν.4001, για την ολοκλήρωση του αγωγού φυσικού
αερίου της Πελοποννήσου από την Κόρινθο στη Μεγαλόπολη:
«Μόλις ολοκληρωθεί ο αγωγός, υποχρεούται το κράτος να δηµι-
ουργήσει εταιρεία παροχής αερίου Πελοποννήσου για να δώσει
φυσικό αέριο στην Κόρινθο, το Άργος, το Ναύπλιο, την Τρίπολη,
την Καλαµάτα και την Σπάρτη». Τι γίνεται τώρα; 

Το 2015 τέλειωσε ο αγωγός, κύριε Πρόεδρε. άρχισε να τροφο-
δοτεί πιλοτικά µε φυσικό αέριο τη µονάδα της Μεγαλόπολης. Άρα,
το 2015, το 2016, το 2017, επί τρία χρόνια ο κ. Τσίπρας και η Κυ-
βέρνησή του κοιµόντουσαν. Δεν ασχολήθηκαν καθόλου µε το δί-
κτυο φυσικού αερίου της Πελοποννήσου που όφειλαν να το έχουν
δηµιουργήσει από το 2015. 

Και έρχεται τώρα ο κλαυσίγελος και η υποκρισία. Πριν λίγες
µέρες στο συνέδριο της Τρίπολης, ο κ. Τσίπρας εξήγγειλε δίκτυα
φυσικού αερίου για την Πελοπόννησο. Την υποχρέωσή του εδώ
και τρία χρόνια που την έχει απολύτως αγνοήσει τη µετασχηµατί-
ζει σε υπόσχεση για το µέλλον. Εδώ είναι η τεράστια υποκρισία.
Έχει νόηµα αυτό που συζητούµε; Είναι κορυφαίο, κύριε Πρόεδρε,
κύριε Υπουργέ, για την οικονοµία της Πελοποννήσου και ειδικά
της Αργολίδας. 

Θα σας δώσω τρεις αριθµούς για τη µελέτη που έχουµε κάνει
για την Αργολίδα. Το δίκτυο της Αργολίδας, Άργος - Ναύπλιο, θα
εξυπηρετήσει επτά χιλιάδες κεντρικές θερµάνσεις, µονοκατοικίες
και διαµερίσµατα, χίλιες µικροµεσαίες επιχειρήσεις, ξενοδοχεία,
εστιατόρια, συσκευαστήρια, βιοτεχνίες και εκατόν πενήντα δηµό-
σια κτήρια, τα δύο νοσοκοµεία του νοµού, όλα τα σχολεία και
ούτω καθεξής. Θα έχουµε µείωση του κόστους ηλεκτρικού ρεύ-
µατος, λόγω του φυσικού αερίου, κατά 40%. 

Πόσο κάνει όλο αυτό; Με βάση τα στοιχεία τα δικά µας, το δί-
κτυο φυσικού αερίου στην Αργολίδα µπορεί να υλοποιηθεί τώρα -
και αυτό ζητάµε, κύριε Υπουργέ, να ξεκινήσει να υλοποιείται µέσα
στο 2018- µε µόλις 4,5 εκατοµµύρια δηµόσια δαπάνη. Πού θα βρε-
θούν αυτά τα λεφτά; Τα χρήµατα αυτά µπορούν να βρεθούν όπως
βρέθηκαν για την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος, ορθά -ορθότατα,
τονίζω- από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων. 
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Σηµειώνω το εξής: Τα δίκτυα αυτά είχαν ενταχθεί ως πρόταση
στο πακέτο Γιούνκερ, στην πρόταση που η «κακή» προηγούµενη
κυβέρνηση είχε αποστείλει στο πακέτο Γιούνκερ µε συνολικό προ-
ϋπολογισµό για όλα τα ενεργειακά 2,5 δισεκατοµµύρια. Δυστυ-
χώς, όµως, η «σώφρων» Κυβέρνηση µε επικεφαλής τον κ.
Βαρουφάκη το πρώτο εξάµηνο του 2015 απέσυρε όλη την πρό-
ταση για όλο το πακέτο Γιούνκερ -και τα ενεργειακά και τα αγρο-
τικά και τα άλλα- και για δυόµισι τουλάχιστον χρόνια η Ελλάδα
κοιµόταν στο πακέτο Γιούνκερ.

Έρχοµαι, λοιπόν, κύριε Υπουργέ και σας ζητώ ευθέως αυτό που
ο κ. Τσίπρας εξήγγειλε στο Αναπτυξιακό Συνέδριο της Περιφέ-
ρειας Πελοποννήσου στην Τρίπολη ως δέσµευσή του, που θα αρ-
χίσει να υλοποιείται µετά από κάποια χρόνια. Επειδή είναι ηθική
και πολιτική υποχρέωση του κ. Τσίπρα προσωπικά να την υλοποι-
ήσει τη δέσµευση αυτή άµεσα, δεδοµένου ότι έχει καθυστερήσει
τρία χρόνια, σας ζητώ να βοηθήσετε και εσείς προσωπικά ώστε
να ξεκινήσει µέσα στο 2018 η υλοποίηση των δικτύων φυσικού αε-
ρίου στην Αργολίδα και σε όλους τους νοµούς της Περιφέρειας
Πελοποννήσου, γιατί µε τον τρόπο αυτό θα δοθεί µια σηµαντική
ώθηση και στην τοπική οικονοµία, αλλά και στα νοικοκυριά τα
οποία στενάζουν από τις αυξηµένες τιµές του πετρελαίου. Τονίζω
ότι θα υπάρξει µείωση του κόστους λειτουργίας των επιχειρήσεων
και της καθηµερινής διαβίωσης των νοικοκυριών κατά 40%. 

Πρόκειται για τη µεγαλύτερη επένδυση που µπορεί να γίνει, η
οποία πια µπορεί να γίνει. Τονίζω ότι το διάστηµα που κυβερνού-
σαν οι προηγούµενοι «κακοί» ο αγωγός αυτός φυσικού αερίου είχε
απέναντί του όλες τις δυνάµεις του ΣΥΡΙΖΑ και στην Κορινθία και
στην Αργολίδα και στην Αρκαδία. Σε όλα τα δηµοτικά συµβούλια,
σε όλα τα περιφερειακά συµβούλια οι τοπικές δυνάµεις του ΣΥ-
ΡΙΖΑ ήταν απέναντι. Δεν πειράζει, όµως, ας ξεχάσουµε τα ηµαρ-
τηµένα. Ας δούµε από δω και πέρα τι θα κάνουµε. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε. Να

προχωρήσουµε και θα τα πείτε στη δευτερολογία τα υπόλοιπα.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία

σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Είναι καταπληκτικός ο κ. Μανιάτης, διότι ό,τι δεν είχε καν
σκεφτεί το ΠΑΣΟΚ γίνεται τώρα πραγµατικότητα και πρέπει µε κά-
ποιον τρόπο να το εγγράψει. 

Είπε το καταπληκτικό επιχείρηµα ότι το φυσικό αέριο στην Πε-
λοπόννησο ήταν σχεδιασµένο. Ούτε στην Πελοπόννησο υπήρχε
φυσικό αέριο -ο αγωγός φτιάχτηκε για να πάει φυσικό αέριο στη
Μεγαλόπολη, στη µονάδα- ούτε στη δυτική Μακεδονία που περ-
νάει ο TAP υπήρχε κανένας σχεδιασµός να δοθεί φυσικό αέριο
στις πόλεις της δυτικής Μακεδονίας. Το µόνο που υπήρχε σχεδια-
σµένο -γιατί εγώ είµαι δίκαιος άνθρωπος- ήταν το κοµµάτι του TAP
στην ανατολική Μακεδονία και Θράκη. 

Ωραία. Ερχόµαστε εµείς λοιπόν -χωρίς τώρα φαντασιακά σχέ-
δια που δεν είχατε ποτέ, Γιούνκερ και όλα αυτά, τα παρακάµπτω-
όταν το φυσικό αέριο στην Ελλάδα ήταν ταυτισµένο µε Αθήνα,
Θεσσαλονίκη και το κοµµάτι που σας είπα, ανατολική Μακεδονία
και Θράκη, και κάνουµε τρία πράγµατα: 

Πρώτο πράγµα, επαναδιαπραγµατευόµαστε τον TAP και ανοί-
γουµε δύο εξόδους στη δυτική Μακεδονία, το οποίο σηµαίνει ότι
σε όλο τον άξονα, πλέον, της Βόρειας Ελλάδας θα αποκτήσουν
δεκαοκτώ πόλεις πρόσβαση στο φυσικό αέριο. Πράξη πρώτη. Δε-
δοµένο αυτό. Έγινε επαναδιαπραγµάτευση του TAP, τα δύο ση-
µεία εξόδου έγιναν τέσσερα και ούτω καθεξής και στη δυτική
Μακεδονία µπήκαν µπρος τα σχέδια για να πάει το φυσικό αέριο
σε πολλές πόλεις.

Δεύτερη πράξη αυτό που κάναµε προχθές στην Πελοπόννησο
για έξι πόλεις. Θα φτιαχτούν δίκτυα φυσικού αερίου στην Κόρινθο,
στο Άργος, στο Ναύπλιο, στην Τρίπολη, στην Καλαµάτα και στην
Σπάρτη. Άρα, το τοπίο φυσικό αέριο σε είκοσι, τριάντα ελληνικές
πόλεις είναι καινούργιο, σχεδιάστηκε τώρα. 

Πάµε τώρα στο ποιος θα το κάνει και πώς.
Όσον αφορά αυτή την εταιρεία παροχής αερίου Πελοποννήσου

που σκεφτήκατε και είπατε ότι ο νόµος προέβλεπε ότι κάποτε θα
γίνει και κάποια εταιρεία φυσικού αερίου, έχω να πω το εξής: Εµείς
ιδρύσαµε τη ΔΕΔΑ υπόλοιπης Ελλάδας -εµείς!- για να υλοποιήσει

τα σχέδια εκτός Αθήνας και Θεσσαλονίκης της ανάπτυξης του φυ-
σικού αερίου, όλα τα σχέδια, και αυτό το µια Ενότητα που είχατε
πει και τις δύο Ενότητες που προστέθηκαν τελευταία και που δί-
νουν πλέον φυσικό αέριο σε πάρα πολλές πόλεις.

Το τρίτο και επίµαχο θέµα είναι η χρηµατοδότηση αυτών των
έργων. Όπως καλά γνωρίζετε, εάν υπήρχε υπόνοια όλων αυτών
που λέτε στο παρελθόν τα περιφερειακά σχέδια θα είχαν αποτυ-
πώσει την επέκταση του φυσικού αερίου. Ξέρετε κανένα περιφε-
ρειακό σχέδιο το οποίο να έχει αποτυπώσει αυτήν τη διάσταση;
Τώρα τις αποτυπώνουν, διότι η χρηµατοδότηση πρέπει να περάσει
µέσα από την αναθεώρηση και των περιφερειακών σχεδίων και εί-
µαστε σε συνεχή επαφή µε τις περιφέρειες που θα ευνοηθούν από
την νέα πραγµατικότητα και έχουµε άριστες σχέσεις, για να υλο-
ποιηθούν τα έργα.

Ποιος χρηµατοδοτεί; Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. Υπο-
γράψαµε τη συµφωνία για τη δανειοδότηση της πρώτης Ενότητας
Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης και επακολουθούν αντίστοιχα
χρηµατοδοτικά πρωτόκολλα και για τη δυτική Μακεδονία και για
την Πελοπόννησο. 

Νοµίζω ότι πρέπει να συµφωνήσετε, επιτέλους, ότι κάποια
πράγµατα γίνονται, γίνονται συγκροτηµένα, σχεδιασµένα και απο-
τελεσµατικά και να αφήσετε τα περί υποκρισίας και ανικανότητας.
Διότι εντάξει να τα λέγατε το πρώτο εξάµηνο. Τώρα όµως, τρία
χρόνια µετά, ακούγεται βαρετό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υπουργό.

Κύριε Μανιάτη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, επειδή µου είστε πολύ

συµπαθής, σας συµπονώ πραγµατικά, γιατί είστε υποχρεωµένος
να δικαιολογήσετε πράγµατα αδικαιολόγητα. 

Κατ’ αρχάς χάρηκα πάρα πολύ που επιτέλους αναγνωρίζετε ότι
ο TAP, που τον πολεµήσατε, είναι ένα χρήσιµο έργο και χαίροµαι
πάρα πολύ που αναγνωρίζετε επίσης ότι είχαν γίνει κάποια βή-
µατα. 

Ξέρετε, όµως, τι ξεχνάτε και µάλλον πρέπει να το ελέγξετε µε
τους συµβούλους σας; Ξεχνάτε ότι το 2011 στο άρθρο 179 του
ν.4001 εµείς είχαµε προβλέψει δύο εταιρείες παροχής αερίου: και
την Εταιρεία Παροχής Πελοποννήσου και, δυστυχώς για εσάς, και
την Εταιρεία Παροχής Αερίου Δυτικής Μακεδονίας. Και ήταν υπο-
χρέωσή σας να τις έχετε φτιάξει αυτές τις δύο εταιρείες από το
2015 και δεν έχετε κάνει τίποτα. Και προχωράτε τώρα και δε-
σµεύεστε για άλλα πράγµατα.

Χαίροµαι πάρα πολύ που είπατε ότι δεν υπάρχει ο περιφερει-
ακός σχεδιασµός. Κύριε Υπουργέ µου, ξέρετε ότι τα περιφερειακά
χωροταξικά σχέδια που σας παραδόθηκαν το 2015 σε απόλυτη
ωριµότητα τα έχετε αφήσει να κοιµούνται και µόνο το Περιφερει-
ακό Χωροταξικό της Κρήτης έχετε εγκρίνει;

Σας ερωτώ, το Περιφερειακό Χωροταξικό της Περιφέρειας Πε-
λοποννήσου το έχετε εγκρίνει τρία χρόνια που είναι έτοιµο; Το Πε-
ριφερειακό Χωροταξικό της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας το
έχετε εγκρίνει, που τρία χρόνια είναι έτοιµο; Όχι. Κατά συνέπεια,
δεν θα βρείτε υποδοµές, αφού δεν προχωράτε στην έγκριση των
περιφερειακών χωροταξικών σχεδίων.

Πρέπει να σας πω και κάτι άλλο. Μας µιλήσατε για την ΔΕΔΑ, η
οποία θα φτιάξει τα δίκτυα. Προφανώς. Τι είναι η ΔΕΔΑ; Ένα κοµ-
µάτι της ΔΕΠΑ, αποχωρίστηκε. Όπως θα το έκανε η ΔΕΠΑ, έτσι
προφανώς µετά την αλλαγή της νοµοθεσίας το κάνει η ΔΕΔΑ.

Το ερώτηµά µου, όµως, είναι άλλο και δεν µου απαντήσατε,
κύριε Υπουργέ. Προφανώς και πρέπει να γίνουν τα δίκτυα. Προ-
φανώς, έστω και µε καθυστέρηση πρέπει να προχωρήσει και να
γίνει πράξη αυτή η κατά τρία χρόνια καθυστερηµένη δέσµευση
του Πρωθυπουργού. 

Η ερώτησή µου είναι άλλη. Αυτήν την υποχρέωσή σας απέ-
ναντι στους κατοίκους της Πελοποννήσου και τους κατοίκους
της Αργολίδας θα ξεκινήσετε να την υλοποιείτε από το 2018, ναι
ή όχι;

Γιατί, διαφορετικά, µαζί µε τα τρία χρόνια που έχουν περάσει,
θα πρέπει οι κάτοικοι της Πελοποννήσου και της Αργολίδας να πε-
ριµένουν άλλα δυο-τρία χρόνια προκειµένου να επωφεληθούν από
το φυσικό αέριο, που ήταν υποχρέωση της Κυβέρνησης να τους
το έχει χορηγήσει από το 2015.
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Κι επειδή είπατε και για το πακέτο Γιούνκερ, δείτε λίγο τα χαρτιά
σας, κύριε Υπουργέ. Ως Κυβέρνηση αποσύρατε τις προτάσεις µας
για το πακέτο Γιούνκερ την εποχή της διαπραγµάτευσης µε τους
σηκωµένους κόκκινους γιακάδες, της διαπραγµάτευσης Βαρου-
φάκη και κάνατε δυόµισι χρόνια να το ξανακαταθέσετε. 

Δεν αποδίδω σε εσάς ευθύνες. Οι ευθύνες είναι του Πρωθυ-
πουργού. Όταν, όµως, άλλες χώρες, ειδικά στο ζήτηµα των δι-
κτύων φυσικού αερίου, έχουν προχωρήσει κι έχουν εντάξει,
ζητήστε τουλάχιστον από τις υπηρεσίες σας να σας βοηθήσουν κι
έστω και τώρα, µαζί και σε συνεργασία µε τις τοπικές κοινωνίες,
µε την Περιφέρεια Πελοποννήσου, µε την Περιφέρεια Δυτικής Μα-
κεδονίας και τις υπόλοιπες χρηµατοδοτήσεις που υπάρχουν, να
προχωρήσουν γρήγορα, ταχύτατα, αυτά τα δίκτυα τα οποία έχει
βαθιά ανάγκη και η τοπική οικονοµία, αλλά και το νοικοκυριό, στην
Αργολίδα και στην Πελοπόννησο. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Μανιάτη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Να ξεκινήσω για το περίφηµο σχέδιο Γιούνκερ της προ-
ηγούµενης κυβέρνησης επειδή ήµουν Υπουργός Οικονοµίας,
δίπλα στον κ. Βαρουφάκη εκείνη την εποχή, οπότε έχω πλήρη ει-
κόνα για το τι ήταν το σχέδιο Γιούνκερ που είχατε υποβάλει. Ήταν
ένας κατάλογος έργων -400 δισεκατοµµυρίων, δεν θυµάµαι πόσα-
ανύπαρκτων και µηδενικής ωρίµανσης.  

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ήταν 25 δισεκατοµµύρια, όχι 400 δισε-
κατοµµύρια. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Τρία χρόνια µετά, η Ελλάδα παραµένει µία από τις πρώτες
χώρες στην Ευρώπη -το έχουµε καταθέσει κατ’ επανάληψη- σε
απορρόφηση πόρων Γιούνκερ. Αυτό τι σηµαίνει; Σηµαίνει ότι η πα-
ρούσα Κυβέρνηση αξιοποίησε το σχέδιο Γιούνκερ, ωριµάζοντας
έργα τα οποία εντασσόντουσαν διαδοχικά σε αυτό. Επαναλαµ-
βάνω, τα στοιχεία για το 2016 και το 2017 έχουν κατατεθεί κατ’
επανάληψη στη Βουλή. 

Άρα, αυτή η δηµαγωγία περί Γιούνκερ και «έτοιµων σχεδίων, τα
οποία για κάποιον λόγο δεν έγιναν, λόγω Βαρουφάκη κ.λπ.», είναι
µια εξωπραγµατική εικόνα, διότι το σχέδιο Γιούνκερ, µε την εκκί-
νησή του, έθετε τους όρους έργων που έχουν υψηλό βαθµό ωρί-
µανσης. Όλα τα άλλα ήταν χωρίς αντικείµενο.

Στο δεύτερο θέµα, για τα περιφερειακά σχέδια, έχετε δίκιο ότι
υπήρξε καθυστέρηση σε αρκετά από αυτά. Αντιµετωπίσαµε ένα
πρόβληµα, όµως, το οποίο είναι υπαρκτό και το έχουµε ξαναπεί.
Το Σ.τ.Ε. ακύρωσε ειδικά χωροταξικά, τα οποία είχαν συνυπολο-
γιστεί, ως όφειλαν, στα περιφερειακά σχέδια. Άρα, η αναπροσαρ-
µογή των περιφερειακών σχεδίων, διατηρώντας πλήρως το
πνεύµα και την ουσία των περιφερειακών σχεδίων, -όπως είχαν
γίνει από τις περιφέρειες, ενσωµατώνοντας κοµµάτια από τα ει-
δικά χωροταξικά, πλέον όχι ως ειδικά χωροταξικά που έχουν ακυ-
ρωθεί από το Σ.τ.Ε., αλλά ως κανόνες που ενσωµατώνονται εντός
των περιφερειακών σχεδίων- έφτιαξε µία µεγάλη γραφειοκρατική
διαδικασία, που τελικά ολοκληρώνεται. 

Η δέσµευσή µας είναι ότι µέσα στους επόµενους έξι µήνες θα
έχουν προχωρήσει όλα σε βαθµό στον οποίο θα µπορούν να δη-
µοσιοποιηθούν. 

Κλείνοντας να πω ότι σε κάθε περίπτωση διαφαίνεται πως υπάρ-
χει ισχυρή βούληση από όλους µας τώρα -για να µην επεκτείνω
την αντιπαράθεση- ότι τα έργα φυσικού αερίου πρέπει να προχω-
ρήσουν, ότι είναι µεγάλης σηµασίας για τις πόλεις µας και ότι θα
συµβάλουν οπωσδήποτε και στην ενεργειακή αναβάθµιση και στην
ενεργειακή απόδοση και στην ανταγωνιστικότητα της περιφέ-
ρειας.   

Συνεπώς, νοµίζω ότι το βασικό µέληµα παραµένει. 
Η ΔΕΔΑ έχει δεσµευτεί ότι τα έργα θα ξεκινήσουν όχι το 2018,

αλλά το 2019 και το 2020 στην Πελοπόννησο. Κοινή µέριµνά µας
είναι να προχωρήσουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ.
Θα σας ανακοινώσω µία αίτηση άδειας απουσίας από έναν συ-

νάδελφο. 
«Κύριε Πρόεδρε, διά της παρούσης αιτούµαι ολιγοήµερη άδεια

απουσίας στο εξωτερικό κατά το χρονικό διάστηµα 9 Μαρτίου έως
19 Μαρτίου 2018, σύµφωνα µε το άρθρο 76 παράγραφοι 3 και 4
του Κανονισµού».

Είναι ο συνάδελφος κ. Ιωάννης Αϊβατίδης από την Κοινοβουλευ-
τική Οµάδα της Χρυσής Αυγής.

Η Βουλή εγκρίνει; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Θα αναγνώσω τώρα τις ερωτήσεις που δεν θα συζητηθούν.
Η δεύτερη µε αριθµό 1261/6-3-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστα-
σίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης,
µε θέµα: «Βιωσιµότητα του Εργοστασίου της Ελληνικής Βιοµηχα-
νίας Ζάχαρης της Ορεστιάδας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµα-
τος και συγκεκριµένα εξαιτίας ανειληµµένων υποχρεώσεων του
Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυξης κ. Αλέξανδρου
Χαρίτση.

Η πρώτη µε αριθµό 1266/6-3-2018 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Νικολάου Ηγουµενίδη προς τον Υπουργό Οικονοµίας
και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Χρηµατοδότηση δικτύων ύδρευσης
Νοµού Ηρακλείου», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος και συγ-
κεκριµένα εξαιτίας ανειληµµένων υποχρεώσεων του Αναπληρωτή
Υπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυξης κ. Αλέξανδρου Χαρίτση.

Η τρίτη µε αριθµό 1230/5-3-2018 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον
Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Προβάλλει εκ νέου
επείγουσα η ανάγκη νοµοθετικής ρύθµισης των στεγαστικών δα-
νείων σε ελβετικό φράγκο», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
και συγκεκριµένα εξαιτίας ανειληµµένων υποχρεώσεων του
Υπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυξης κ. Ιωάννη Δραγασάκη.

Η πρώτη µε αριθµό 1983/11-12-2017 ερώτηση του κύκλου των
αναφορών - ερωτήσεων του Βουλευτή Δράµας της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον Υπουργό Μεταναστευ-
τικής Πολιτικής, µε θέµα: «Με ποια διαδικασία πραγµατοποιήθηκε
η ανάθεση στους «ΓΙΑΤΡΟΥΣ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ» της φροντίδας της
υγείας των προσφύγων του Κέντρου φιλοξενίας στην ΒΙΠΕ Δρά-
µας;», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος, εξαιτίας Προγραµµατι-
σµένου Συµβουλίου Υπουργών στις Βρυξέλλες του Υπουργού
Μεταναστευτικής Πολιτικής κ. Δηµητρίου Βίτσα.

Η δεύτερη µε αριθµό 1139/92/13-11-2017 ερώτηση και αίτηση
κατάθεσης εγγράφων του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά
προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής, µε θέµα: « Αδι-
καιολόγητη καθυστέρηση στη σύνταξη και δηµοσιοποίηση των
3µηνιαίων εκθέσεων πεπραγµένων της Αρχής Προσφυγών κατά
των αποφάσεων της Υπηρεσίας Ασύλου», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος, εξαιτίας προγραµµατισµένου Συµβουλίου Υπουργών
στις Βρυξέλλες του Υπουργού Μεταναστευτικής Πολιτικής κ. Δη-
µητρίου Βίτσα.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.37’λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή Δευ-
τέρα 12 Μαρτίου 2018 και ώρα 17.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος, κοινοβουλευτικό έλεγχο: α) συζήτηση επικαίρων
ερωτήσεων και β) συζήτηση της υπ’ αριθµόν 6/5/26-10-2017 επί-
καιρης επερώτησης, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει
διανεµηθεί.

5932 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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